



## PLANUL STRATEGIC 2023-2027

### LEADER - DEZVOLTAREA LOCALĂ PLASATĂ SUB RESPONSABILITATEA COMUNITĂȚII

2023 Vers. 1.1

cu depunere online

Denumirea entității reprezentantului legal

ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD  
EST

Semnătura electronică a reprezentantului legal

Deblocare

Cod de identificare fiscală a entității desemnată pentru depunere SDL

36778640

Prin această semnătură îmi asum corectitudinea întregului conținut al acestui document/fișier

Strategia de Dezvoltare Locală a GAL

ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD EST

Adresa de e-mail GAL

gal.suceavasudest@gmail.com

Județ

SUCEAVA

Strategie multi-fond FEADR + FSE+

Strategie mono-fond FEADR

#### 1. Introducere

TEMA UNIFICATOARE

"Dinamică economică și comunitară în regiunea GAL Suceava Sud-Est "

Un aspect crucial al acestei teme îl reprezintă identificarea și susținerea activităților economice, ținând cont de particularitățile și resursele specifice ale zonei. Dezvoltarea mediului de afaceri, diversificarea economiei rurale și crearea de locuri de muncă contribuie semnificativ la reducerea dependenței de resursele externe și la oprirea fenomenului de migrare a populației în special tinere către zone mai dezvoltate. Pe lângă aspectele economice, tema pune accentul și pe dezvoltarea serviciilor destinate comunității. Prin diversificarea și îmbunătățirea serviciilor publice, se urmărește să se asigure o calitate mai bună a vieții pentru locuitorii din teritoriul Suceava Sud Est. Astfel, se pot implementa proiecte menite să implice activ comunitatea în procesul de dezvoltare, consolidând astfel coeziunea socială și identitatea locală. Se va pune accent deasemenea pe conservarea și promovarea patrimoniului cultural și a tradițiilor locale stimulând astfel dezvoltarea culturii și atragerea de turiști în regiunea Suceava Sud Est.

Un alt element important al temei este promovarea conștientizării asupra importanței conservării naturii, prin sensibilizarea locuitorilor cu privire la valorile ecologice ale zonei și impactul pozitiv pe care îl pot avea asupra mediului înconjurător. Acest demers nu numai că contribuie la protejarea biodiversității, dar poate crea și un sentiment de responsabilitate și apartenență la nivel comunitar.

Astfel, tema "Dinamică economică și comunitară în regiunea GAL Suceava Sud-Est " își propune să continue să susțină dezvoltarea sustenabilă a teritoriului, unde progresul economic se îmbină armonios cu respectul pentru mediu, cultură și îmbunătățirea calității vieții comunității locale.

## 2.Scurt istoric

GAL 2023-2027 își păstrează cel puțin 50% din componența teritorială 2014-2020 (la nivel de nr. de UAT-uri)?

DA

NU

UAT-urile din teritoriul GAL 2023-2027 care au fost incluse într-un GAL autorizat pe toată perioada de programare 2014-2020 și denumirea GAL-ului/GAL-urilor.

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Denumire GAL 2014-2020	
+ -	1	SUCEAVA	BOROAIA	ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD EST
+ -	2	SUCEAVA	DOLHEȘTI	ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD EST
+ -	3	SUCEAVA	DRĂGUȘENI	ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD EST
+ -	4	SUCEAVA	FORĂȘTI	ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD EST
+ -	5	SUCEAVA	VADU MOLDOVEI	ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD EST

Proiecte implementate de GAL la nivelul Strategiei de Dezvoltare Locală, inclusiv proiecte de cooperare implementate de GAL în cadrul sub-măsurii 19.3 - componenta B

DA  NU

Proiecte implementate de GAL prin accesarea altor tipuri de finanțări (alte fonduri sau proiecte implementate prin PNDR 2014-2020, cu excepția măsurii 19)

DA  NU

## 3.Prezentarea teritoriului și a populației care fac obiectul strategiei

Grupul de Acțiune Locală Suceava Sud Est acoperă un teritoriu format din 5 Administrații Publice Locale din județul Suceava: Boroaia, Dolhești, Drăgușeni, Forăști și Vadu Moldovei. Teritoriul acoperit cuprinde 28 de sate cu o suprafață de 258,41 kmp. Regiunea este situată în sud estul județului Suceava, având următoarele limite geografice în nord – comunele Preutești, Liteni, Vulturești, Est – orașul Dolhasca, Vest – comunele Râșca, Bogdănești, Baia, Fântâna Mare, sud – județele Iași și Neamț.

Infrastructura tehnică( date furnizate de primării)

Numărul total de kilometri al drumurilor (comunale, sătești, vicinale) din regiune este de 351,5 km din care 192,5 km sunt modernizați. Lungimea rețelei de apă potabilă în regiunea Suceava Sud Est este de 217,8 km. Lungimea rețelei de canalizare este de 85.5 km. Din numărul total de locuințe - 9305 sunt racordate la rețeaua de alimentare cu apă 4111 locuințe, iar la rețeaua de canalizare 1429 locuințe. Nicio comună nu este racordată la rețeaua de gaze naturale.

Alimentarea cu energie electrică este asigurată de la sistemul energetic național, prin rețeaua de medie tensiune de 20 kw. Activitatea de telefonie cuprinde centrale telefonice proprii, telefonie fixă și mobilă. Accesul la televiziune se face prin cablu sau utilizându-se antene speciale iar la internet prin firme de specialitate, gradul de acoperire fiind în funcție de câmpul de emiterie a fiecărui operator.

Populație conform INS- Recesământ 2021

Numărul total al locuitorilor din teritoriu este de 17.994, densitatea populației fiind 69,63 locuitori/km2. Asadar se observă o ușoară scădere a populației totale față de 2011. Structura populației pe categorii de vârstă este următoarea: pana la 19 ani - 4008 locuitori, de la 20 la 44 ani- 5083 locuitori de la 45 la 59 ani -4101 ,de la 60 până la peste 85 ani 4800 locuitori.

Regiunea Suceava Sud Est deține aproximativ 2,80% din populația județului Suceava. Sporul natural înregistrat în Județul Suceava la nivelul anului 2022 a fost negativ. Localitățile din teritoriu se confruntă cu un fenomen accentuat de îmbătrânire a populației.

Din punct de vedere al etniei, la nivelul teritoriului GAL 88,77% din populație este română (15.973 români) 1,35% din populație este de etnie romă (243 romi), 2.58% sunt ruși-lipoveni( 465 ruși lipoveni), iar pentru 5,60% nu se cunoaște etnia.

Relief și climă

Teritoriul GAL Suceava Sud-Est face parte din podișul Sucevei, zonă colinară, configurația terenului având forma de relief de la plană și ondulată, la plană și frământată, de la văi cu șesuri până la dealuri line.

Deteriorarea caracteristicilor, funcțiilor solurilor, și a capacității lor bioproductive reprezintă restricții ale utilizării acestora determinate fie de factori naturali (climă, forme de relief, caracteristici edafice etc.), fie de acțiuni antropice, (agricole și industriale). În multe cazuri, acești factori pot acționa sinergic, având ca efect scăderea calității solurilor și chiar anularea funcțiilor acestora.

Teritoriul este caracterizat printr-un climat temperat-continental, cu influențe baltice. Regimul precipitațiilor atmosferice este caracterizat prin cantități medii anuale variind între 600-700 mm acestea datorându-se influenței maselor de aer mai reci și umede. În lunile de vară temperaturile ridicate depășesc de multe ori valori de 30°C, chiar atingând 37°C. Pe timpul iernii, temperatura coboară la -15°C, fiind semnalate temperaturi și sub -18, - 20°C, datorită prezentei anticiclonei acțiunii siberian. Intervalul cel mai ploios este mai-iulie, iar cel mai uscat în luna februarie, însă acest aspect nu se manifestă cu regularitate, existând perioade din lunile de vară când se înregistrează secete prelungite, iar în lunile de iarnă pot cădea însemnate cantități de zăpadă.

#### Hidrografie

Rețeaua hidrografică din regiune este reprezentată de râul Moldova, râul Șomuzul Mare, pârauri (Mediasca, Crâșmei, Hatia, Râșca, Seaca, etc.) și de rezerve de apă subterane. Pânza de apă freatică se află la o adâncime pornind de la 6-18 m ajungând și la 30 m. În mare parte apele subterane sunt potabile. Hidrografia mai este completată de prezenta bălților și a ochiurilor de apă ce rezultă în urma unor ploi abundente, ce au caracter temporar și a izvoarelor. Apele subterane sunt foarte bogate, ele fiind alimentate de râul principal și de brațele acestuia, de afluenți și de precipitații și sunt folosite pentru alimentarea cu apă a satelor componente, de regulă prin fântâni. Pe teritoriul Suceava Sud Est, se întâlnesc și iazuri realizate prin captarea și valorificarea unor mici cursuri permanente: acumulările Ioneasa, Cămârzeni și Bulatău. Dezvoltarea sectorului energetic, a industriei alimentării cu apă, folosirea necontrolată a apei în gospodăria, irigațiile, turismul au crescut presiunea asupra resurselor de apă, necesarul de apă depășind de multe ori cantitățile existente. Seceta și extracțiile au redus debitele râurilor, lacurilor și apelor freatice și au secăt zonele umede.

#### Mediul

Este o resursă, care printr-o exploatare corespunzătoare, poate deveni o sursă durabilă de venit, sănătate și bunăstare a locuitorilor zonei și vizitatorilor și poate influența dezvoltarea turismului din zonă.

Din anul 2011 până în anul 2021 se constată la nivelul județului Suceava o tendință descendentă în ceea ce privește utilizarea îngrășămintelor chimice și naturale folosite în agricultură, contribuind astfel la protejarea solului și creându-se premisele unei dezvoltări durabile în agricultură și nu numai. Totuși, s-a constatat o creștere a azotului, în anul 2022 față de anul 2021 datorată utilizării în agricultură a îngrășămintelor azotoase. Creșterea de nitrați în mediu înconjurător favorizează modificarea structurii vegetale locale, posibila dispariție a unor specii, degradarea parțială a unor terenuri. Surse de degradare a solului se înregistrează și din cauza deșeurilor menajere de la construcții depozitate necontrolat. Emisiile de poluanți atmosferici au scăzut în ultimele două decenii ceea ce a condus la o calitate mai bună a aerului. Rezultatele monitorizării calității aerului în anul 2022 în stațiile RNMCA din județul Suceava au arătat că nu au fost depășite valorile limită sau țintă anuale reglementate de legea 104/2011, la niciun poluant monitorizat ( NO<sub>2</sub>, PM 10, OZON, Metale grele)

În cadrul teritoriului se regăsesc următoarele zone NATURA 2000:

Comuna Drăgușeni- Râul Moldova între Oniceni și Mitești -Cod sit (ROSCI0363) suprafața 2,79 kmp

Comuna Forăști - Râul Moldova între Oniceni și Mitești -Cod sit (ROSCI0363) suprafața 1, 63 kmp

Comuna Forăști - Râul Moldova între Păltinoasa și Ruși Cod sit (ROSCI0365) suprafața 1,12 kmp

Comuna Boroaia - Râul Moldova între Păltinoasa și Ruși Cod sit (ROSCI0365) suprafața 4,24 kmp

Comuna Boroaia - Vânători -Neamț Cod sit (ROSCI0270) suprafața 0,37 kmp

Comuna Vadu Moldovei - Râul Moldova între Păltinoasa și Ruși Cod sit (ROSCI0365) suprafața 5,46 kmp

Comuna Boroaia -Vânători -Neamț Cod sit (ROSPA0107) suprafața 0,37 kmp

Comuna Dolhești Pădurea Miclești Cod sit (ROSPA0096) suprafața 29,75 kmp

Educația, sănătatea, cultura, sistemul social

Regiunea se remarcă prin păstrarea valorilor culturale tradiționale specifice satului românesc. Se remarcă portul, dansul popular și ansambluri folclorice (Grupul folcloric Străjerii Dolheștii Mici, Grupul Folcloric "Gospodinele din sat,,", Grupul Folcloric Miorița, etc. ). În toată regiunea sunt ținute tradițiile de iarnă ( Capra, cântecul Stelei, jocul Urșilor, Sorcova etc.). De asemenea, toată regiunea Suceava Sud Est reprezintă un important centru religios, aici regăsindu-se mai multe biserici și mănăstiri. În teritoriu se regăsesc mai multe monumente istorice de valoare națională și locală (Necropola tumulară de la Boroaia, punct „La Tolan”, Ruinele bisericii de la Giulești - Boroaia, Biserica de lemn „Adormirea Maicii Domnului” - Boroaia, Biserica „Cuvoasa Paraschiva”- Dolhești, etc) . De asemenea, pe teritoriul administrativ al regiunii există și zone protejate înscrise în Repertoriul Arheologic Național, așezăminte culturale. Turismul este slab dezvoltat. Există un număr total de 4 structuri de primire turistică în regiune.

În anul școlar 2022-2023, infrastructura educațională este formată din 22 școli din ciclul primar, gimnazial și grădinițe. Conform datelor furnizate de fiecare primărie, își desfășoară activitatea un număr total de 1861 copii, din care 436 sunt preșcolari, 717 își desfășoară activitatea în învățământul primar iar un număr de 708 sunt în învățământul gimnazial. Personalul didactic din comune este în număr de 176. În regiune există și un centru de asistență afterschool în comuna Boroaia. O parte din instituțiile de învățământ au beneficiat de lucrări de reabilitare/modernizare, dar sunt încă unități care necesită îmbunătățiri pentru a fi aduse la standardele actuale. Sălile de gimnastică sunt în număr de 4 iar terenurile de sport sunt în număr de 10 . Numărul PC-urilor existente la nivelul anului 2023 este de 187 de bucăți( un PC la 10 copii) 8 table inteligente, 9 laboratoare. În regiunea Suceava Sud Est infrastructura socială constă în servicii de asistență socială în cadrul primăriilor comunelor. Personalul implicat în activități sociale constă în 1 sau 2 persoane în cadrul primăriilor care se ocupă de această latură. La nivelul teritoriului se observă existența a 823 persoane vulnerabile acest număr având o tendință de creștere. Mare parte din persoanele încadrate în grupurile vulnerabile sunt reprezentate de familiile monoparentale (persoane divorțate), alcoolici, persoane fără venituri. O problemă deosebită o reprezintă copiii ai căror părinți sunt plecați la

munca în străinătate, în condițiile în care nu există structuri sociale de sprijin și nici centre de zi pentru copii. Există nevoia creării de centre de consiliere psihologică și „Școală după școală” pentru copii proveniți din familii monoparentale, lăsați în îngrijirea rudelor de până la gradul patru, copii cu părinți plecați în străinătate, sau cei proveniți din familii sărace cu numeroși copii. Analiza teritorială a scos în evidență și necesitatea înființării de centre de zi medico sociale care să ofere servicii integrate pentru persoane în vârstă.

Serviciile medicale sunt asigurate de 1 spital la Vadu Moldovei 7 dispensare și cabinete de medicină individuală, 6 cabinete stomatologice, 9 farmacii umane. Dispensarele și cabinetele medicale necesită îmbunătățiri și dotări. Comunele din cadrul teritoriului dispun de un imens potențial pentru amenajarea de spații special destinate recreerii și sportului (există 9 parcuri)

#### Economia

La nivelul teritoriului există o importantă diversificare a activităților: agricultură, comerț, industrie, servicii. (creșterea animalelor, valorificarea suprafețelor întinse a pășunilor și fânețelor, activități de silvicultură, apicultură, exploatarea forestieră și prelucrarea lemnului). O mare parte din populația teritoriului este angrenată în activități agricole, aceștia neavând o formă de angajare legală, fiind în special vorba de activități sezoniere. Marea majoritate a tinerilor absolvenți au emigrat și muncesc în țările străine sau și-au stabilit domiciliul în zone urbane dezvoltate. În teritoriu, întreprinderile active au o productivitate a muncii redusă, inferioară mediei naționale. Cele mai scăzute productivități se înregistrează în comerț, industria prelucrătoare, în comunicații și informații și se datorează pe de o parte contribuției modeste aduse de sectorul de cercetare, dezvoltarea tehnologică și inovare, iar pe de altă parte de transferul redus și punerea în practică a rezultatelor de către sectorul productiv. Teritoriul GAL cuprinde zone sărace. Astfel, conform Listei UAT-urilor cu valorile IDUL corespunzătoare, teritoriul cuprinde zone sărace care au indicele de dezvoltare umană locală mai mic de 55, acestea fiind comuna Boroaia – 54,49, Drăgușeni – 48,93 și Forăști – 53,46.

### Componența teritorială

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA	Încadrarea localității	Număr de locuitori	Suprafață (km <sup>2</sup> )	Densitate (loc/km <sup>2</sup> )	Localitatea a făcut parte din teritoriul acoperit de un GAL finanțat și autorizat pe întreaga perioadă de programare 2014-2020	Zona montană	Zona Delta Dunării	
+ -	1	SUCEAVA	BOROAIA	147072	RURAL	4.383	73,72	59,45	DA	NU	NU
+ -	2	SUCEAVA	DOLHEȘTI	148097	RURAL	3.312	42,49	77,95	DA	NU	NU
+ -	3	SUCEAVA	DRĂGUȘENI	148382	RURAL	2.324	28,87	80,50	DA	NU	NU
+ -	4	SUCEAVA	FORĂȘTI	148514	RURAL	3.973	65,79	60,39	DA	NU	NU
+ -	5	SUCEAVA	VADU MOLDOVEI	150766	RURAL	4.002	47,54	84,18	DA	NU	NU
<b>Total orașe/municipii</b>				Nr. locuitori	Suprafata						
				0	0,00						
<b>Total general (comune + orașe/municipii)</b>				17.994	258,41						
<b>Total general comune</b>				17.994	258,41						
<b>Valoare SDL-FEADR în funcție de suprafață și populație</b>				511.918							
<b>% locuitori orașe/municipii din total locuitori (≤50%)</b>				0,00 %							

#### 4. Analiza nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei

##### PUNCTE TARI

- Spațiu geografic compact;
- Teritoriul se învecinează cu orașele Fălticeni și Dolhasca;
- Potențial agricol ridicat al terenurilor din teritoriul GAL;
- Resurse hidrologice semnificative;
- Existența structurilor necesare asigurării serviciilor de învățământ preșcolar, primar gimnazial, tehnologic și liceal;
- Existența unor asociații acreditate ca furnizori de servicii sociale în localitățile din teritoriu;
- Existența serviciilor de asistență socială ce acordă servicii sociale cu caracter primar specializat;
- Existența în regiune a agenților economici ce pot contribui la dezvoltarea comunității;
- Patrimoniul arhitectural reprezentat de case memoriale, biserici, situri arheologice, monumente istorice;
- Preocuparea comunității pentru păstrarea obiceiurilor și tradițiilor;
- Interesul crescut al populației pentru afaceri inovative, digitalizare și diversificarea activităților agricole către activități nonagricole;
- Potențial ridicat pentru amenajarea de spații destinate recreării și sportului;
- Existența site-urilor Natura 2000, resurse naturale și potențial turistic ridicat;
- Existența patrimoniului local material și imaterial, cultural și natural bogat și divers;
- Procentul persoanelor apte de muncă (vârsta între 15 -59 ani) este net superior persoanelor cu vârsta de peste 60 ani;
- Forță de muncă relativ ieftină;
- Experiența autorităților publice în accesarea fondurilor nerambursabile și în implementarea proiectelor.

##### PUNCTE SLABE

- Scăderea populației regiunii în perioada 2014 - 2022;
- Îmbătrânire a populației cauzată de sporul natural și migratoriu negativ;
- Pondere ridicată a populației ocupate în agricultură în detrimentul celorlalte sectoare economice;
- Rata mare a somajului în teritoriu față de mediul urban, cele mai vulnerabile categorii fiind tinerii și femeile;
- Nivel scăzut al veniturilor obținute din activități non-agricole;
- Diversitate mică de locuri de muncă și foarte puține, în sectorul non-agricol, inclusiv pentru cei cu studii superioare;
- Număr mic de întreprinderi active la 1000 de locuitori;
- Interes scăzut al populației față de protecția mediului înconjurător cauzat de lipsa cunoștințelor și a investițiilor în infrastructura de mediu;
- Lipsa cooperării la nivel teritorial și inter-teritorial ce amenință sinergia și eficacitatea acțiunilor locale;
- Dezvoltare redusă a bioeconomiei și economiei circulare;
- Nivel redus de asociativitate al micilor producători agricoli cauzat de concepția greșită în ceea ce privește asocierea;
- Trend ascendent al numărului de persoane din categoria celor vulnerabile precum și a numărului de beneficiari de servicii sociale;
- Servicii sociale pentru copii vulnerabili și alte categorii de persoane vulnerabile expuse riscului de sărăcie sau de excludere socială.
- Infrastructura de bază, socială, educațională, medicală, de agrement și sportivă slab dezvoltată;
- Promovare și conservare insuficiente a patrimoniului local material și imaterial;
- Lipsa investițiilor cu un grad ridicat de inovare, digitalizare și tehnologizarea;
- Tendințe de alterare și pierdere a mostenirii culturale, a tradițiilor și a gastronomiei locale.
- Dotări tehnice deficitare și insuficiente la nivelul serviciilor publice locale;
- Turism slab promovat și dezvoltat.

##### OPORTUNITĂȚI

- Apropierea de orașele Fălticeni și Dolhasca.
- Existența fondurilor europene și a fondurilor finanțate de bugetul de stat pentru dezvoltarea serviciilor pentru populația rurală;
- Existența unor finanțări pentru stimularea femeilor și tinerilor în a-și înființa/moderniza propria afacere;
- Posibilitatea accesării unor programe de finanțare guvernamentale pentru reconversie profesională și crearea de noi locuri de muncă pentru șomerii;
- Facilitatea accesului la informații prin existența unor cursuri de formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe;
- Oportunitatea implementării unor proiecte de infrastructură și pentru dezvoltarea serviciilor publice;
- Interes de creștere al inițiativelor antreprenoriale pentru dezvoltarea afacerilor non agricole;
- Posibilitatea cooperării cu alte instituții și forme asociative pentru adoptarea de bune practici și identificarea de noi oportunități de dezvoltare;
- Oportunitatea de a converti o parte din casele din mediul rural în reședințe pentru vacanțe;
- Posibilitatea de accesare a piețelor de desfacere reprezentate de marii distribuitori, prin realizarea de producție cantitativă și

##### AMENINȚĂRI

- Instabilitatea economică, politică și militară;
- Pandemii și crize sanitare;
- Cadrul legislativ instabil, care determină uneori modificări majore în implementarea proiectelor de investiții;
- Posibilitatea redusă de asigurare a co-finanțării proiectelor;
- Creșterea ratei de migrare a forței de muncă calificate în afara teritoriului prin absolvirea cursurilor de formare profesională sau reconversie profesională necorelate cu domeniile de interes de pe plan local.
- Adâncirea disparităților între rural și urban;
- Creșterea vulnerabilității zonei rurale și reducerea rezilienței în fața evenimentelor nedorite, a pericolelor sau dezastrelor greu de prevăzut. Pierderi materiale cauzate de vulnerabilitatea comunităților rurale în fața manifestării, din ce în ce mai frecvente, a efectelor schimbărilor climatice și a fenomenelor meteorologice extreme;
- Pierderea activităților meșteșugărești de odinioară;
- Devalorizarea monedei locale;
- Creșterea impozitelor și taxelor;
- Dificultăți majore pentru micii producători de a fi competitivi pe piață și a accesa piețe de volum care să le permită dezvoltarea;
- Riscul excluderii sociale a locuitorilor din zona din cauza

calitativa superioară, în urma asocierii producătorilor agricoli;

- Facilitățile oferite de programele naționale și europene pentru menținerea tinerilor în mediu rural;
- Proiecte de succes implementate la nivel regional și național;
- Îmbunătățirea comunicării și informării asupra drepturilor și beneficiilor serviciilor sociale;
- Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale;
- Posibilitatea preluării modelelor de bună practică din țările Uniunii Europene;

nivelului redus de educație al acestora și a gradului ridicat de analfabetizare;

- Politica națională deficitară privind conservarea patrimoniului cultural și reabilitarea patrimoniului arhitectural;

## Identificarea nevoilor

### Denumirea nevoilor

+ -	Nevoia	1	Stimularea creșterii demografice și a retenției populației în teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum dezvoltarea oportunităților de angajare și diversificare economică / îmbunătățirea infrastructurii și accesului la servicii de bază / inițiative de susținere a familiilor / promovarea educației și formării profesionale.
+ -	Nevoia	2	Diversificarea și creșterea surselor de venit pentru populația din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum dezvoltarea unor sectoare economice diversificate / sprijinirea antreprenorialului și a micilor afaceri / educație și formare profesională / promovarea valorificării resurselor locale / acces la tehnologie și digitalizare / promovarea cooperării și a inițiativelor comunitare.
+ -	Nevoia	3	Implementarea de programe de ocupare și dezvoltare a competențelor pentru tinerii din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum educație și consiliere vocațională / stagii și programe de practică / formare profesională și tehnică / promovarea antreprenoriatului tinerilor / parteneriate cu firmele locale / acces la resurse tehnologice și digitale.
+ -	Nevoia	4	Dezvoltarea și diversificarea sectorului non-agricol pentru creșterea veniturilor locuitorilor din teritoriul GAL prin acțiuni precum încurajarea diversificării economiei locale / sprijinirea antreprenoriatului și inovării / promovarea activităților locale / formare și dezvoltare a competențelor / facilitarea accesului la piață, digitalizare și inovație.
+ -	Nevoia	5	Stimularea și susținerea dezvoltării întreprinderilor locale din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum asistență pentru înființarea de noi afaceri / centre de inițiere și inovare / programe de dezvoltare a competențelor pentru antreprenori / promovarea cooperării întreprinderilor locale / acces la resurse financiare / promovarea produselor și serviciilor locale / programe de consultanță și mentorat.
+ -	Nevoia	6	Educație și investiții în protecția mediului și infrastructura verde în teritoriul prin acțiuni precum programe de educație ambientală / campanii de informare și conștientizare / investiții în infrastructură de mediu / încurajarea utilizării energiei regenerabile / dezvoltarea zonelor verzi și a spațiilor recreative / stimularea practicilor agricole durabile / crearea de parteneriate cu sectorul privat.;
+ -	Nevoia	7	Peșterea eficienței, sustenabilității și atractivității sectorului agricol și încurajarea asociativității micilor producători agricoli în teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum programe de educație și informare / organizarea de ateliere și sesiuni de consiliere / facilitarea creării asociațiilor și cooperativelor / acces la resurse financiare și tehnologice / promovarea valorilor asociative / implementarea sistemelor de suport și monitorizare.
+ -	Nevoia	8	Îmbunătățirea calității vieții - consolidarea și extinderea serviciilor sociale pentru persoanele vulnerabile din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum evaluarea și identificarea nevoilor specifice / extinderea și îmbunătățirea serviciilor existente / dezvoltarea de programe de asistență socială / colaborarea cu organizațiile non-guvernamentale / promovarea incluziunii sociale și oportunităților de educație și angajare / monitorizarea și evaluarea continuă a impactului.
+ -	Nevoia	9	Revitalizarea și dezvoltarea serviciilor sociale pentru acoperirea integrală a nevoilor beneficiarilor din teritoriul prin acțiuni precum evaluarea nevoilor beneficiarilor / dezvoltarea de servicii personalizate / extinderea gamei de servicii oferite / crearea de parteneriate cu organizații non-guvernamentale și sectorul privat / sprijin financiar pentru dezvoltarea serviciilor / monitorizarea și evaluarea continuă a calității serviciilor.
+ -	Nevoia	10	Îmbunătățirea Infrastructurii de bază, socială, educațională, medicală, de agrement și sportivă din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum extinderea și modernizarea infrastructurii educaționale / îmbunătățirea serviciilor medicale și construirea de centre de sănătate / dezvoltarea infrastructurii sociale / agrement / construirea și modernizarea infrastructurii sportive / implementarea sistemelor de transport eficiente / promovarea energiei sustenabile și a infrastructurii verzi.
+ -	Nevoia	11	Consolidarea promovării și conservării patrimoniului local material și imaterial din teritoriul GAL prin acțiuni precum implementarea programelor de educație culturală/restaurarea și întreținerea monumentelor și siturilor istorice / promovarea evenimentelor culturale și tradiționale / digitalizarea și documentarea patrimoniului imaterial / crearea muzeelor locale / implicarea comunității în procesul de conservare.
+ -	Nevoia	12	Consolidarea responsabilității comunitare în sprijinirea dezvoltării locale din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum mobilizarea și angajamentul comunității /dezvoltarea capacităților comunității / crearea de grupuri și asociații locale / promovarea inițiativelor de antreprenoriat local / transparență și comunicare eficientă / folosirea resurselor locale sustenabile / consolidarea solidarității și coeziunii sociale.



- +  
-

**Nevoia** 13 Dezvoltarea și consolidarea serviciilor sociale pentru grupurile vulnerabile din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum servicii sociale adresate copiilor / consiliere și sprijin psihosocial / educație și programe de incluziune școlară / locuințe și servicii de găzduire temporară / programe de formare și ocupare profesională / servicii medicale și de sănătate / monitorizarea și evaluarea continuă a impactului.
- +  
-

**Nevoia** 14 Stimularea dezvoltării bioeconomiei și economiei circulare din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum facilitarea cooperării și inovării / promovarea practicilor agricole durabile / investiții în tehnologii verzi / dezvoltarea lanțurilor de aprovizionare sustenabile / promovarea industriei reciclării / educație și conștientizare a comunității.
- +  
-

**Nevoia** 15 Stimularea dezvoltării bioeconomiei și economiei circulare din teritoriul GAL Suceava Sud Est prin acțiuni precum facilitarea și sprijinirea dezvoltării întreprinderilor în sectoarele neagricole specifice teritoriului Asociației GAL Suceava Sud Est, cu accent pe sprijinirea sectoarelor de activitate cu potențial strategic mai mare pentru maximizarea impactului asupra comunității
- +  
-

**Nevoia** 16 Dezvoltarea și consolidarea cooperării între entități din teritoriul, din România și din afara țării prin acțiuni precum analiza nevoilor teritoriale / dezvoltarea parteneriatelor inter-teritoriale și transnaționale / promovarea dialogului și comunicării / promovarea conștientizării și implicării comunității.

## 5. Componenta parteneriatului și procesul de implicare a comunității în dezvoltarea strategiei

Descrierea caracterului incluziv și nediscriminatoriu al parteneriatului

GAL „Suceava Sud Est” este un parteneriat format din 30 reprezentanți ai intereselor socioeconomice locale. Ca atare, GAL este constituit din 5 autorități publice locale, 22 agenți economici care activează în domenii economice diverse, de la activități agricole, la servicii pentru populație și producție, precum și 3 reprezentanți ai societății civile. ONG-urile partenere au ca obiect de activitate și scop un palier larg de interese, din care amintim: forme asociative ce reprezintă interesele femeilor, tinerilor, copiilor, persoanelor în vârstă, minorități, minoritatea rușilor lipoveni, grupuri vulnerabile, cultură, sport etc.

În calitate de promotor și finanțator de proiecte de dezvoltare, GAL caută mereu să integreze în parteneriat entități care să contribuie la identificarea acelor nevoi specifice locale, astfel încât parteneriatul să propună acțiuni de sprijin direcționate care să răspundă dezechilibrelor / problemelor depistate.

Așadar, diversitatea și componenta echilibrată a parteneriatului GAL „Suceava Sud Est” reflectă, pe de o parte, caracterul incluziv și nediscriminatoriu al acestuia, iar pe de altă parte demonstrează faptul că interesele comunităților locale, inclusiv grupurile vulnerabile și minoritățile sunt atent și cu prioritate reprezentate în cadrul parteneriatului.

### Componenta parteneriatului

Nr. crt	Denumire partener	Sediul social/ sediul secundar/ punct de lucru/ sucursală/ filială (localitate/ județ) <sup>1</sup>	Incadrarea localității entității (Urban/ rural)	Entități din afara teritoriului acoperit de parteneriat	Obiect de activitate <sup>2</sup>	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
<b>Sector:</b> <input checked="" type="checkbox"/> public		<b>Pondere:</b> 16,67 %		<b>Număr total parteneri sector public:</b> 5			
+ -	1 COMUNA BOROAIA	Județ SUCEAVA Localitate BOROAIA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	2 COMUNA DOLHESTI	Județ SUCEAVA Localitate DOLHESTI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	3 COMUNA DRAGUSENI	Județ SUCEAVA Localitate DRAGUSENI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	4 COMUNA FORASTI	Județ SUCEAVA Localitate FORASTI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	5 COMUNA VADU MOLDOVEI	Județ SUCEAVA Localitate VADU MOLDOVEI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
<b>Sector:</b> <input checked="" type="checkbox"/> privat		<b>Pondere:</b> 73,33 %		<b>Număr total parteneri sector privat:</b> 22			
+ -	6 LACTO BOROAIA S.R.L	Județ SUCEAVA Localitate BOROAIA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Cod CAEN 1 0 5 1 Fabricarea produselor lactate și a brânzeturilor Obiect de activitate	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Categorie de Interese		nicio categorie din cele de mai jos					
+ -	7 GROUP OIL S.R.L	Județ SUCEAVA Localitate BOROAIA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Cod CAEN 4 7 3 0 Comerț cu amănuntul al carburanților pentru autovehicule în magazine specializate Obiect de activitate	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Categorie de Interese		nicio categorie din cele de mai jos					



**8** COVEX S.R.L.      Județ SUCEAVA      Urban  Da  Rural  Nu       Cod CAEN 4 7 1 1      M  Da  F  Nu       Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun      Obiect de activitate

+  
-      Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**9** IULI- MIHA S.R.L.      Județ SUCEAVA      Urban  Da  Rural  Nu       Cod CAEN 4 1 2 0      M  Da  F  Nu       Lucrări de construcții a clădirilor rezidențiale și nerezidențiale      Obiect de activitate

+  
-      Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**10** AGRO-CASE S.R.L.      Județ SUCEAVA      Urban  Da  Rural  Nu       Cod CAEN 4 1 2 0      M  Da  F  Nu       Lucrări de construcții a clădirilor rezidențiale și nerezidențiale      Obiect de activitate

+  
-      Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**11** GARIZIM S.R.L.      Județ SUCEAVA      Urban  Da  Rural  Nu       Cod CAEN 0 1 6 1      M  Da  F  Nu       Activități auxiliare pentru producția vegetală      Obiect de activitate

+  
-      Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**12** ANGELO-MIH S.R.L.      Județ SUCEAVA      Urban  Da  Rural  Nu       Cod CAEN 4 7 1 1      M  Da  F  Nu       Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun      Obiect de activitate

+  
-      Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**13** ANDRONACHE I.VIOREL ÎNTRINDERE INDIVIDUALĂ      Județ SUCEAVA      Urban  Da  Rural  Nu       Cod CAEN 0 3 2 2      M  Da  F  Nu       Acvacultura în ape dulci      Obiect de activitate

+  
-      Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**14** MAROALEX S.R.L.      Județ SUCEAVA      Urban  Da  Rural  Nu       Cod CAEN 4 7 1 1      M  Da  F  Nu       Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun      Obiect de activitate

+  
-      Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**15** HÎRGĂU PROD COM      Județ SUCEAVA      Urban  Da  Rural  Nu       Cod CAEN 4 7 3 0      M  Da  F  Nu       Comerț cu amănuntul al carburanților pentru autovehicule în magazine specializate      Obiect de activitate

+  
-      Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

16 TIMCOST COM S.R.L

Județ SUCEAVA

Localitate FORASTI

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 4 7 1 1

Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

17 AVRĂMIA GH.MARIETA P.F.A

Județ SUCEAVA

Localitate FORASTI

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 4 7 1 1

Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

18 ANTON M.COSTIČĂ P.F.A

Județ SUCEAVA

Localitate FORASTI

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 4 7 1 1

Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

19 COZMA I. MIHAIELA ÎNTRERINDERE FAMILIALĂ

Județ SUCEAVA

Localitate VADU MOLDOVEI

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 4 7 1 1

Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

20 BURLACU I. CONSTANTIN ÎNTRERINDERE INDIVIDUALĂ

Județ SUCEAVA

Localitate VADU MOLDOVEI

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 1 6 1 0

Tăierea și rindeluirea lemnului

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

21 DAXIDUM S.R.L

Județ SUCEAVA

Localitate VADU MOLDOVEI

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 4 1 2 0

Lucrări de construcții a clădirilor rezidențiale și nerezidențiale

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

22 UNI-TOUR S.R.L

Județ SUCEAVA

Localitate DRAGUSENI

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 5 5 2 0

Facilități de cazare pentru vacanțe și perioade de scurtă durată

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

23 LIVI -MARI COM S.R.L. Județ SUCEAVA Urban  Da  Rural  Nu  Cod CAEN 4 6 7 3 M  Da  F  Nu  Comerț cu ridicata al materialului lemnos și a materialelor de construcție și echipamentelor sanitare Obiect de activitate

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

24 AMARIEI I. MIHAIELA ÎNTEPRINDERE INDIVIDUALĂ Județ SUCEAVA Urban  Da  Rural  Nu  Cod CAEN 4 5 2 0 M  Da  F  Nu  Întreținerea și repararea autovehiculelor Obiect de activitate

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

25 ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE ANIMALE DIN COMUNA VADU MOLDOVEI Județ SUCEAVA Urban  Da  Rural  Nu  Cod CAEN  M  Da  F  Nu  Obiect de activitate CIF 26913383-ASOCIAȚIE CRESCĂTORI ANIMALE

+  
- Categorie de Interese

asociații ale crescătorilor de animale

26 ASOCIAȚIA PĂȘUNELOR ȘI A CRESCĂTORILOR DE ANIMALE DIN COMUNA BOROAIA Județ SUCEAVA Urban  Da  Rural  Nu  Cod CAEN  M  Da  F  Nu  Obiect de activitate CIF26934491 ASOCIAȚIE -REABILITAREA PAJIȘTILOR COMUNALE

+  
- Categorie de Interese

asociații ale crescătorilor de animale

27 ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE ANIMALE PĂȘUNEA VERDE Județ SUCEAVA Urban  Da  Rural  Nu  Cod CAEN  M  Da  F  Nu  Obiect de activitate CIF 26714615- Reabilitarea pajiștilor comunale cu implicarea factorilor privați și publici

+  
- Categorie de Interese

asociații ale crescătorilor de animale

Sector:  societate civilă(ONG) Pondere: 10,00 % Număr total parteneri societate civilă(ONG): 3

28 ASOCIAȚIA DE PĂRINȚI ONICENI- MANOLEA DIN ȘCOALA GIMNAZIALĂ ONICENI Județ SUCEAVA Urban  Da  Rural  Nu  Obiectiv CIF 33783766- SCOP Sprijinirea mediului social și educațional M  Da  F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

29 FUNDAȚIA UMANITARĂ GAD Județ SUCEAVA Urban  Da  Rural  Nu  Obiectiv CIF8953657- PROMOVAREA ȘI RESPECTAREA DREPTURILOR COPILULUI M  Da  F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

30 ASOCIAȚIA COMUNITATEA RUȘILOR LIPOVENI DIN ROMÂNIA Județ SUCEAVA Urban  Da  Rural  Nu  Obiectiv CIF4501705-ASOCIAȚIE A MINORITĂȚILOR ETNICE M  Da  F  Nu

+  
- Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

Sector:  persoană fizică

Pondere: 0,00 %

Număr total parteneri persoane fizice: 0

Județ

Localitate

Urban

Rural

Da

Nu

Domeniu relevant

M

F

Da

Nu

Total reprezentare a mediului privat și a societății civile

83,33 %

Grad de reprezentare a entităților din mediul urban

0,00 %

Grad de reprezentare în funcție de gen și vârstă

30,00 % FEMEI

3,33 % TINERI

Grad cumulativ de reprezentare tineri și femei (CS 1.7) 30,00 %

Număr total femei 9

Număr total bărbați 21

Număr total tineri 1

Număr total al partenerilor 30

<sup>1</sup> Se va completa cu denumirea localității din teritoriul acoperit de parteneriat în care este înregistrat sediul, punctul de lucru, domiciliu, etc. Pentru partenerii care nu au sediu, punct de lucru, domiciliu, etc. în teritoriul acoperit de parteneriat se menționează localitatea și județul din afara teritoriului în care sunt înregistrați, cu excepția entităților din sectorul privat (care trebuie să fie în mod obligatoriu din teritoriul acoperit de parteneriat).

<sup>2</sup> Se va menționa obiectul de activitate al membrilor parteneriatului (ex: pentru UAT - Administrație publică sau altă categorie, ONG - obiectiv, Privat - cod CAEN principal sau obiect de activitate, Persoane fizice - domeniul relevant pentru SDL).

## Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:

Sectorul de activitate de care aparțin partenerii	Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:
autorități publice locale	Manifestă interes și implicare în dezvoltarea teritoriului prin abordarea unor aspecte ale vieții comunitare: planificare urbană, gestionarea eficientă a resurselor, dezvoltarea infrastructurii și furnizarea de servicii publice de bază. Investițiile în educație, dezvoltare socială, protecția mediului și servicii de bază contribuie la bunăstarea comunității iar prin gestionarea situațiilor de urgență și menținerea securității publice, se creează un mediu sigur și rezilient în comunitate.
sectorul privat	Exprimă interes și implicare în dezvoltarea teritoriului, investind în infrastructură, inovație și proiecte de responsabilizare socială. Prin stimularea creșterii economice, generarea de locuri de muncă și implicarea în programe educaționale și de mediu, sectorul privat devine un pilon în construirea unui teritoriu competitiv și sustenabil. Colaborarea cu autoritățile locale și investițiile strategice consolidează contribuția semnificativă a sectorului privat la prosperitatea comunității.
societate civilă	Reprezintă un element-cheie în dezvoltarea teritoriului, angajându-se în promovarea drepturilor, monitorizarea guvernării locale și implementarea proiectelor sociale, culturale și de mediu. Prin activism și implicare civică, societatea civilă aduce o perspectivă diversificată și asigură participarea comunității în procesele decizionale, contribuind astfel la o dezvoltare teritorială echitabilă și incluzivă.
entități provenite din afara teritoriului acoperit de parteneriat	
persoane fizice relevante	

## Acțiunile realizate pentru implicarea comunității în procesul de elaborare a SDL

Cu ajutorul sprijinului obținut prin intermediul sM19.1, GAL „Suceava Sud Est” a reușit să creeze premisele dezvoltării unui mecanism de implicare activă a comunității în elaborarea SDL, utilizând o multitudine de metode și instrumente pentru identificarea nevoilor, stabilirea obiectivelor și elaborarea intervențiilor.

Activitățile întreprinse de GAL au vizat mobilizarea în egală măsură a actorilor locali, organizațiilor și populației din teritoriu în dezvoltarea zonei rurale și implicarea activă în desfășurarea de acțiuni de consultare și animare în scopul analizei nevoilor și oportunităților de dezvoltare, precum și pentru formarea unui parteneriat solid între autoritățile locale, agenți economici și reprezentanți ai societății civile. GAL a urmărit creșterea și consolidarea capacității de implicare și colaborare a actorilor locali în identificarea nevoilor și priorităților comunității locale și transpunerea acestora în intervenții direcționate care să reflecte nevoile populației locale.

În primul rând, GAL a derulat acțiuni de animare în fiecare din cele 5 comune, câte una la nivelul fiecărei UAT. Animarea a constat în acțiuni de informare publică, distribuire de materiale informative (pliante, pixuri) și aplicarea de chestionare în teritoriu. Activitățile astfel derulate au avut în vedere informarea populației, sondarea opiniei și culegerea de informații. Prin urmare, au fost implicate 97 de persoane în acțiunile de informare și animare derulate.

În al doilea rând, GAL a realizat 4 întâlniri ale partenerilor, în UAT-uri reprezentative din cadrul teritoriului GAL: Dolhești, Boroaia, Forăști și Vadu Moldovei. Fiecare din cei 30 de parteneri au participat cel puțin la una din aceste întâlniri, în cadrul cărora a fost elaborată analiza diagnostic a teritoriului G.A.L., analiza SWOT a teritoriului pentru care au fost analizate elemente definitorii în ceea ce privește teritoriul, populația, activitățile economice, organizarea instituțională și socială.

În al treilea rând GAL a organizat 2 grupuri de lucru alcătuite din reprezentanți ai administrațiilor publice locale, școlilor, societății civile și mediului de afaceri, care au asigurat accesul la sursele de informații necesare alcătuirii profilului zonei. Au fost discutate aspecte legate de analiza teritoriului, analiza diagnostic, analiza SWOT, obiective, priorități, intervenții. Au participat 22 persoane.

Nu în ultimul rând, comunitatea a fost invitată să se implice în elaborarea SDL, prin campania social media care a presupus informarea și diseminarea permanentă a informațiilor legate de scrierea SDL, precum și partajarea chestionarului cu posibilitatea completării acestuia online.

Toate acțiunile au fost realizate cu implicarea comunității în maniera specifică LEADER, de jos în sus, cu scopul identificării priorităților în vederea elaborării unei strategii integrate multifond care să reflecte nevoile populației locale și care să conducă la o dezvoltare integrată a teritoriului.

## 6. Obiectivele strategiei, logica intervențiilor și a complementarității și/ sau contribuției la obiectivele altor strategii relevante

### Logica intervențiilor FEADR

	Indicatori de rezultat	Obiectivele SDL	Intervenții care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acestora)
+ -	R.27-Numărul de operațiuni care contribuie la durabilitatea mediului și la realizarea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în zonele rurale	d.contribuirea la atenuarea schimbărilor climatice și la adaptarea la acestea, inclusiv prin reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și creșterea capacității de sechestrare a carbonului, precum și promovarea energiei durabile;	L804 - operațiuni care contribuie la durabilitatea mediului și la îndeplinirea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în zonele rurale Protejarea mediului în comunitate
+ -	R.37-Noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	L805 operațiuni care creează locuri de muncă; L815 operațiuni cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femei și/sau tineri (între 18 și 30 de ani); Start-UP rural
+ -	R.39-Numărul întreprinderilor rurale, inclusiv al întreprinderilor din domeniul bioeconomiei, dezvoltate cu sprijinul PAC	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	L806 --operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia Dezvoltarea activităților non agricole
+ -	R.41PR-Ponderea populației rurale care beneficiază de un acces îmbunătățit la servicii și infrastructură prin intermediul sprijinului PAC	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	L808 operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă; Investiții și servicii de bază L810 - alte operațiuni L818 - operațiuni legate de promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial Promovarea și conservarea patrimoniului material și imaterial
+ -	R.1PR-Numărul de persoane care beneficiază de consiliere, formare, schimb de cunoștințe sau care participă la grupurile operaționale ale Parteneriatului european pentru inovare (PEI) sprijinite de PAC pentru a spori performanța durabilă din punct de vedere economic, social, de mediu, climatic și eficient din punctul de vedere al utilizării resurselor	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	L708 - coperare inter-teritorială L709 - cooperare teritorială Leader în cooperare

### Complementaritatea cu alte tipuri de intervenții și/ sau contribuția la obiectivele altor strategii relevante

SDL se înscrie în direcția de dezvoltare în plan județean, regional, național sau comunitar. Prin finanțarea unor proiecte de valoare mai mică reușește să țintească acele zone care nu sunt acoperite de programele mari.

Caracterul SDL profund adaptat nevoilor comunității din teritoriu și intervențiile propuse și criteriile locale, asigură complementaritatea cu alte intervenții finanțate prin: PNS PAC 2023-2027, POIDS 2021-2027, Programul Operațional Regional Pentru Regiunea De Dezvoltare Nord-Est 2021-2027, Programul Operațional Dezvoltare Durabilă 2021-2027.

Intervențiile LEADER contribuie la obiectivele unor strategii relevante precum: Planul Național de Redresare și Reziliență al României, Planul Național Integrat în domeniul Energiei și Schimbărilor Climatice 2021-2030, Strategia Națională pentru Dezvoltarea Durabilă României 2030, Strategia Națională privind Agenda Digitală pentru România 2020, Orizont Europa, SDL jud .Suceava, SDL locale ale UAT-urilor partenere etc.



## 7. Prezentarea intervențiilor planificate pentru îndeplinirea obiectivelor SDL

### Modalitatea de prioritizare a intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului:

Prioritizarea intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului s-au realizat prin intermediul unui proces complex și multifactorial care a cuprins: analiza SWOT, consultarea publică, analiza capacităților locale, evaluarea urgenței și importanței, împreună cu identificarea sinergiilor și a posibilităților de colaborare, contribuie la stabilirea unui set de intervenții coerent și sustenabil. Un sistem de monitorizare și evaluare continuă asigură ajustarea priorităților în funcție de schimbările în timp și dinamica evolutivă a nevoilor comunității. Prin această abordare integrată, se realizează o selecție judicioasă a intervențiilor, contribuind la dezvoltarea teritorială într-un mod echilibrat și orientat spre sustenabilitate.

### Elementele comune tipurilor de intervenții FEADR descrise în SDL:

Intervențiile sunt în concordanță cu obiectivele strategice stabilite în cadrul SDL. Ele contribuie direct la realizarea viziunii și a temei unificatoare și sunt rezultatul acțiunilor de animare desfășurate la nivelul teritoriului.

Pentru fiecare intervenție a rezultat necesitatea stabilirii unor criterii de eligibilitate similare, precum:

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- Investiția să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut prin intervenție;
- Investiția să se realizeze în teritoriul acoperit de G.A.L. Suceava Sud Est;

Intervențiile prin acțiunile stabilite contribuie la dezvoltarea capitalului social și a capacității de guvernare locală.

## Fișa Intervenție FEADR nr.

1

+

-

Denumirea intervenției

DEZVOLTAREA ACTIVITĂȚILOR NON AGRICOLE

Codificarea intervenției

L806 - operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investiții

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Scopul acestei intervenții este de a promova dezvoltarea economică durabilă în teritoriul GAL, prin investiții și modernizarea întreprinderilor existente, astfel încât să contribuie la creșterea veniturilor impozabile, menținerea și creșterea gradului de ocupare, cu impact direct asupra reducerii sărăciei și a decalajului între mediul rural și cel urban.

Investițiile esențiale pentru dezvoltarea afacerilor neagricole, cu accent pe eficientizare, creșterea productivității și modernizarea afacerilor, reprezintă o inițiativă necesară pentru teritoriul GAL. Aceste eforturi au ca obiectiv retehnologizarea afacerilor, iar dezvoltarea întreprinderilor neagricole este o prioritate pentru microregiunea Suceava Sud Est, având în vedere că întreprinderile active, care au creat locuri de muncă în trecut își doresc să investească în tehnologii performante pentru a diminua timpul de execuție și pentru a crește productivitatea muncii și profitabilitatea.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Persoane fizice autorizate

-

+

Întreprinderi individuale

-

+

Întreprinderi familiale

-

+

Societăți comerciale

-

+

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

-

+

Cabinet medical individual

-

Acțiuni eligibile

- Investiții pentru producerea și comercializarea produselor neagricole;
- Investiții pentru activități meșteșugărești;
- Investiții legate de furnizarea de servicii, inclusiv turism și agrement;
- Investiții pentru producția de combustibil din biomasă;
- Achiziționarea, inclusiv în leasing de utilaje, instalații și echipamente noi, rulote tip food-truck;
- Investiții în active necorporale.

## Cheltuieli neeligibile

- Achiziția și realizarea construcțiilor;
- Achiziția de terenuri și clădiri;
- Construcția și modernizarea clădirilor;
- Achiziția de mijloace de transport persoane;
- Procesarea și comercializarea produselor prevăzute în anexa 1 TFUE;
- Costuri administrative de funcționare a întreprinderilor;
- Producția de electricitate din biomasă ca și activitate economică;
- Se detaliază în Ghidul solicitantului și se completează cu capitolul 7- Elemente comune tipurilor de intervenții FEADR descrise în SDL și cu prevederile specifice din regulamentul UE, PS, alte reglementări legale;

## Criterii de eligibilitate

- Solicitantul a desfășurat activitate economică cel puțin un an anterior depunerii cererilor de finanțare, cu rezultat operațional mai mare sau egal cu zero;
- Solicitantul trebuie să dețină sediul social sau punctul de lucru unde se va implementa intervenția, pe teritoriul GAL;
- Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin unul din tipurile de activități, conform listei de coduri CAEN eligibile;
- Solicitantul trebuie să demonstreze capacitatea de a asigura cofinanțarea investiției;
- Solicitantul asigură întreținerea/mentenanța proiectului pentru o perioadă de minim 5 ani;
- Proiectul susține conlucrarea cu alte entități din teritoriul GAL;
- Criteriile de eligibilitate vor fi detaliate în documentele de accesare.

## Principii de selecție

- Principiul diversificării activității agricole a fermierilor către activități non agricole;
- Proiecte care vizează condiția creării de noi locuri de muncă;
- Principiul prioritizării solicitanților care nu au mai beneficiat de sprijin din alte fonduri comunitare;
- Principiul prioritizării proiectelor care au în componența investiții inovative;

## 3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului	<input checked="" type="checkbox"/> (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
	<input type="checkbox"/> (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
	<input type="checkbox"/> (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;
Rata sprijinului	Rata sprijinului este de maxim 65 % finanțare nerambursabilă din totalul cheltuielilor eligibile
Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)	Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.
Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro	Valoarea sprijinului va fi stabilită în documentele de accesare, în limita a a maxim 60.000 euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție
Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.	<input checked="" type="radio"/> DA <input type="radio"/> NU

## 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS	<input checked="" type="checkbox"/> acțiunile sprijinite
	Acțiunile sprijinite sunt doar acele măsuri identificate la nivelul analizei SWOT a teritoriului GAL și pentru care s-a propus măsura de intervenție.
	<input checked="" type="checkbox"/> obiectivele proiectelor
	Obiectivele proiectelor selectate propun să soluționeze o parte dintre nevoile specifice ale teritoriului GAL identificate în urma analizei SWOT.
	<input checked="" type="checkbox"/> valoarea adăugată LEADER
	Intervenția sprijină inovația și deservește populația din teritoriu GAL. Abordarea multisectorială urmărește dezvoltarea integrată a teritoriului GAL. Proiectele răspund la nevoi specifice identificate în SWOT, prioritizate în urma principiilor de selecție aplicate. Selecția urmărește să direcționeze acțiunile către acele domenii identificate în urma analizei de nevoi, diferite de la o regiune la alta și pe care o strategie națională nu are cum să le acopere în mod echitabil și eficient.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Facilitarea accesului la noi canale de piață și dezvoltarea mediului economic prin crearea de locuri de muncă îmbunătățindu-le astfel sustenabilitatea economică.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

## Denumirea intervenției

Protejarea mediului in comunitate

## Codificarea intervenției

L804 - operațiuni care contribuie la durabilitatea mediului și la îndeplinirea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în zonele rurale

Intervenția nu are o codificare suplimentară

## Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

d.contribuirea la atenuarea schimbărilor climatice și la adaptarea la acestea, inclusiv prin reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și creșterea capacității de sechestrare a carbonului, precum și promovarea energiei durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Intervenția propusă vizează atenuarea schimbărilor climatice și promovarea sustenabilității în teritoriul GAL prin implementarea unui set de acțiuni concentrate pe trei aspecte cheie. În primul rând, se propune dezvoltarea infrastructurii de energie regenerabilă, cu accent pe utilizarea surselor precum energia solară și eoliană. Aceasta ar contribui la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră în comunitățile rurale, consolidând în același timp resursele energetice locale.

În al doilea rând, se are în vedere îmbunătățirea eficienței energetice a clădirilor publice. Prin adoptarea tehnologiilor moderne și implementarea practicilor sustenabile, se urmărește reducerea consumului de energie și, implicit, a amprentei de carbon a comunităților rurale. Această intervenție nu numai că ar sprijini lupta împotriva schimbărilor climatice, ci ar aduce și beneficii economice durabile.

În cadrul acestei intervenții, al treilea aspect constă în promovarea transportului verde în zonele rurale. Se va încuraja utilizarea vehiculelor electrice, precum și îmbunătățirea accesului la transportul public. Aceasta nu numai că ar reduce poluarea locală, ci ar contribui și la dezvoltarea unor sisteme de transport durabile, facilitând mobilitatea în comunitățile rurale și sporind calitatea vieții locuitorilor acestora. Prin această intervenție integrată, se urmărește să se creeze un mediu rural mai ecologic și rezilient la schimbările climatice.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

Autoritati publice locale

-

+

Unități de cult

-

+

Asociații de Dezvoltare Intercomunitară

-

+

Asociații și fundații

-

+

Alte forme de organizare

-

Introduceți forma de Organizare: Organizații non- guvernamentale

## Acțiuni eligibile

- Instalarea de sisteme de energie regenerabilă (îmființarea și/sau extinderea sistemelor de energie solară și eoliană prin: instalarea panourilor solare, turbine eoliene sau alte tehnologii care să asigure o sursă de energie curată și durabilă);
- Eficientizarea energetică a clădirilor (izolare termică, ferestre eficiente energetic și utilizarea unor surse de încălzire durabile);

- Promovarea transportului verde (achiziționarea de vehicule electrice - infrastructură școlară, sau dezvoltarea de infrastructură pentru transport public ecologic) vor fi puse la dispoziția populației în mod gratuit;
- Implementarea programului de educație și conștientizare pentru dezvoltare durabilă.

#### Cheltuieli neeligibile

- Achiziția de teren;
- Costuri privind închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente;
- Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie;
- Achiziția de echipamente și bunuri second-hand;

#### Criterii de eligibilitate

- Proiecte care își propun atât investiții cât și servicii (educație și conștientizare pentru dezvoltare durabilă);
- Investiția propusă trebuie să-și demonstreze caracterul inovativ;
- Eficiența acțiunilor prevăzute - numărul de locuitori deserviți;
- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 3 ani (5 ani pentru proiectele care prevăd Construcții+Montaj), de la finalizarea ultimei cereri de plată;
- Investiția să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut prin intervenție;
- Investiția să se realizeze în teritoriul acoperit de G.A.L. Suceava Sud Est;
- Criteriile de eligibilitate vor fi detaliate în documentele de accesare.

#### Principii de selecție

- Proiecte clasificate după tipul investiției;
- Proiecte cu impact major în comunitate;
- Proiecte care își propun să realizeze servicii inovatoare pentru teritoriu;
- Proiecte care își propun termene reduse de implementare;

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

#### Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

#### Rata sprijinului

Sprijinul public nerambursabil acordat în cadrul acestei intervenții va fi de 100% din totalul cheltuielilor eligibile pentru proiectele negeneratoare de venit.

#### Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

#### Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

- Suma minimă nerambursabilă: 5.000 euro/proiect;
- Suma maximă nerambursabilă: 200.000 euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

#### Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

- DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

#### Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite

Propunem o intervenție inovatoare în cadrul Programului Național de Sprijin (PNS) cu accent pe atenuarea schimbărilor climatice și durabilitatea mediului în zonele rurale. Prin adoptarea de tehnologii avansate în energie regenerabilă, intervenția se demarcă de programele existente, contribuind la reducerea amprentei ecologice. Educația și conștientizarea sunt integrate în acțiuni, susținând nu doar informarea, ci și participarea activă la proiecte locale. Parteneriatele locale și implicarea comunității sunt piloni esențiali, asigurând o abordare descentralizată și adaptată la nevoile specifice ale fiecărei comunități, transformând intervenția propusă într-un element inovator și eficient pentru dezvoltarea durabilă a zonelor rurale.

- obiectivele proiectelor

Obiectivele proiectelor selectate propun să soluționeze o parte din nevoile de mediu specifice ale teritoriului GAL identificate în urma analizei SWOT

- valoarea adăugată LEADER

Prin această măsură se urmărește finanțarea unui număr cât mai mare de unități administrativ-teritoriale



din teritoriul GAL, respectiv realizarea prin intermediul acestei măsuri a indicatorului "Populație deservită" (număr cât mai mare de beneficiari finali).

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Intervenția propusă în contextul analizei SWOT, care evidențiază un interes scăzut al populației față de protecția mediului înconjurător, se distinge prin abordarea comprehensivă și strategică. Intervenția își propune să contracareze această problemă prin implementarea unor programe educaționale și campanii de conștientizare, adresându-se direct lipsei de cunoștințe și informare în rândul comunității locale. De asemenea, valoarea adăugată a acestei intervenții constă în investițiile planificate în infrastructura de mediu. Astfel, intervenția nu se rezumă doar la realizarea de investiții concrete ci include și informări sau conștientizări concrete care să sprijine eforturile comunității în direcția protejării mediului înconjurător, în corelare cu nevoile identificate în analiza SWOT.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Intervenția vizează implementarea de operațiuni inovative la nivel local, concentrându-se pe soluții creative și durabile pentru gestionarea impactului climatic în comunitățile locale. Aceste acțiuni inovatoare includ adoptarea surselor de energie regenerabilă, eficiența energetică în clădiri, gestionarea durabilă a resurselor naturale, promovarea mobilității durabile și educația comunității în privința schimbărilor climatice. Prin aceste inițiative, intervenția urmărește să transforme teritoriul într-un mediu mai sustenabil, promovând practici responsabile și conștientizarea necesității adaptării la schimbările climatice, contribuind astfel la construirea unei comunități locale mai reziliente și pregătite pentru viitor.

## Denumirea intervenției

START-UP RURAL

## Codificarea intervenției

L805 - operațiuni care creează locuri de muncă

L815 - operațiuni cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femeii și/sau tineri (între 18 și 30 de ani)

## Tipul de intervenție

Start-up

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

În cadrul inițiativelor desfășurate în contextul acestei strategii, majoritatea participanților au evidențiat ca alternativă la activitatea de bază - agricultura, desfășurarea unor activități complementare - non agricole. Având în vedere această perspectivă, este importantă încurajarea sprijinirii sectorului non-agricol, recunoscut ca fiind lipsit de consistență.

Analiza diagnostic realizată în teritoriu a evidențiat deficiențe semnificative în furnizarea unor servicii și produse către populație, care să capitalizeze resursele locale. În acest context, este necesar ca tipurile de servicii și produse susținute prin finanțările GAL să fie adaptate pentru a satisface o gamă variată de nevoi, cu accent pe menținerea populației în teritoriu, promovarea noilor activități în sectorul serviciilor, îmbunătățirea atractivității zonei și valorificarea eficientă a resurselor locale.

Analiza SWOT relevă un nivel scăzut al veniturilor generate din activități non-agricole în teritoriu, subliniind necesitatea creării de noi microîntreprinderi care să revitalizeze economia rurală prin generarea de locuri de muncă în sectorul non-agricol și sporirea veniturilor populației. Prin urmare, sprijinul acordat prin această intervenție se adresează în mod specific microîntreprinderilor și locuitorilor interesați să devină antreprenori în domeniul economic non-agricol, contribuind astfel la diversificarea și revitalizarea economică a teritoriului G.A.L.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

Persoane fizice autorizate

-

+

Întreprinderi individuale

-

+

Întreprinderi familiale

-

+

Societăți comerciale

-

+

Cabinet medical individual

-

+

Cabinet medical veterinar

-

## Acțiuni eligibile

• Activități de producție / Activități meșteșugărești / Servicii; Lista codurilor CAEN va fi definitivată în cadrul procesului de elaborare a Ghidului Solicitantului specific acestei linii de intervenție

## Cheltuieli neeligibile

- Achiziționarea de utilaje și echipamente aferente activității de prestări servicii în agricultură;
- Cheltuieli cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane;
- Achiziționarea de clădiri;
- Construcția sau modernizarea locuinței și sediilor sociale;

## Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Proiectul prevede crearea unui loc de muncă;
- Reprezentantul legal al solicitantului face parte din categoria: femei (indiferent de vârstă) și/sau tineri (între 18 și 30 de ani);
- Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- Solicitantul trebuie să prezinte un plan de afaceri;
- Sediul social și punctul/punctele de lucru trebuie să fie situate în teritoriul G.A.L.;
- Codul CAEN pentru care solicită finanțare este eligibil în cadrul apelului de proiecte (lista codurilor CAEN va fi definitivată în cadrul procesului de elaborare a Ghidului Solicitantului specific acestei linii de intervenție);
- Nu au beneficiat de alocații financiare nerambursabile pentru același tip de activitate;
- Solicitantul face dovada deținerii spațiului (construcție/teren) unde se va desfășura activitatea propusă prin proiect (drept de proprietate, uz, uzufruct, comodat etc);
- Solicitantul nu a mai realizat venituri din activitățile propuse prin proiect;
- Criteriile de eligibilitate vor fi detaliate în documentele de accesare.

## Principii de selecție

- Proiecte care vizează condiția creării de noi locuri de muncă;
- Proiecte care stimulează desfășurarea unor anumite activități;
- Proiecte care utilizează energia produsă din surse regenerabile;
- Proiecte care includ acțiuni inovatoare, de protecția mediului, digitalizare, tic, tehnologizare pentru teritoriu;

## 3. Tipul și intensitatea sprijinului

### Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

### Rata sprijinului

Sprijinul public nerambursabil acordat în cadrul acestei intervenții va fi de 100% din totalul cheltuielilor eligibile.

### Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Sprijinul se va acorda, în două tranșe astfel:

- 70% din quantumul sprijinului la semnarea contractului de finanțare;
- 30% în quantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși trei ani de la semnarea contractului de finanțare.

În cazul neimplementării corecte a planului de afaceri, sumele plătite, vor fi recuperate proporțional cu obiectivele nerealizate.

### Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului este de maxim 60.000 euro/ proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

### Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA  NU

## 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

### Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

#### acțiunile sprijinite

Demarcarea acestei intervenții cu alte programe sau tipuri de intervenții din PNS constă în accentul distinct pe crearea de afaceri non-agricole, cu o orientare către antreprenoriatul feminin și tineri. Această inițiativă se diferențiază prin sprijinul acordat exclusiv pentru dezvoltarea și consolidarea afacerilor în sectorul non-agricol, cu o atenție specială acordată femeilor și tinerilor ca agenți cheie în procesul de antreprenoriat și diversificare economică. Acțiuni propuse nu se suprapun cu alte programe existente și oferă o perspectivă unică în susținerea comunității, contribuind la creșterea participării femeilor și a tinerilor în mediul de afaceri non-agricol.

#### obiectivele proiectelor

Demarcarea acestei intervenții de alte programe sau tipuri de intervenții din PNS se realizează prin obiectivele distincte ale proiectului. Scopul central al intervenției este crearea de afaceri non-agricole, cu un accent deosebit pe implicarea femeilor și tinerilor în aceste activități economice. Obiectivele proiectelor includ nu numai crearea și consolidarea acestor afaceri, ci și generarea și menținerea de noi locuri de muncă în sectorul non-agricol. Un alt obiectiv important este reducerea gradului de dependență a

comunității față de sectorul agricol, promovând diversificarea economică și sporind sustenabilitatea teritoriului în ansamblu. Astfel, proiectele se diferențiază prin stimularea activităților economice non-agricole și a diversificării sursei de venituri, contribuind la o dezvoltare echilibrată și durabilă a comunității.

valoarea adăugată LEADER

Valoarea adăugată adusă de abordarea LEADER constă în orientarea către oferirea de servicii și produse de calitate obținute / create în teritoriul GAL, sprijinind în mod eficient menținerea pe piață a start-up-urilor non-agricole. Intervenția propusă are ca obiectiv încurajarea și susținerea întreprinzătorilor din domeniul non-agricol local pentru înființarea și dezvoltarea activităților neagricole. Un aspect distinctiv constă în promovarea și susținerea produselor locale, asigurându-se identitatea acestora și integrarea în imaginea teritoriului.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL constă în contribuția semnificativă adusă la îmbunătățirea calității vieții și la dezvoltarea durabilă a comunității locale. Aceasta se reflectă în sprijinul acordat afacerilor locale, crearea și menținerea locurilor de muncă, diversificarea economică și promovarea resurselor și a identității teritoriului. Intervenția se distinge prin abordarea adaptată la nevoile specifice ale comunității GAL, aducând soluții creative pentru problemele locale. De asemenea, valoarea adăugată rezidă și în promovarea sustenabilității, incluziunii sociale și atractivității teritoriului pentru populație. Această intervenție se diferențiază prin impactul său pozitiv și durabil asupra comunității, contribuind la consolidarea și dezvoltarea teritoriului GAL într-un mod coerent și benefic pentru toți locuitorii săi.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

## Denumirea intervenției

PROMOVAREA ȘI CONSERVAREA PATRIMONIULUI LOCAL MATERIAL ȘI IMATERIAL

## Codificarea intervenției

L810 - alte operațiuni

L818 - operațiuni legate de promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial

## Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Intervenția vizează finanțarea unor acțiuni legate de promovarea, valorificarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial (clasificat și neclasificat), având ca scop susținerea activităților culturale și creative din comunitatea locală GAL, contribuind la promovarea rolului culturii în contextul dezvoltării durabile, sprijinirea laturii creative, creșterea accesului la cultură, a diversității expresiilor culturale și integrării culturii în circuitul cultural regional, național și internațional.

Această intervenție creează oportunități legate de creșterea calității serviciilor oferite în materie de cultura, și dezvoltarea infrastructurii culturale.

Conștientizarea legăturii dintre patrimoniul natural și cel cultural și a spectrului larg al patrimoniului cultural - natural presupune ca dezvoltarea teritorială durabilă să includă necesitatea de a prezerva acest patrimoniu ca bun comun al tuturor, valorizarea practicilor și cunoașterii locale, inclusiv în ceea ce privește gestiunea resurselor de mediu, promovarea identității și diversității teritoriilor.

Intervenția este menită să sprijine pe termen lung, acțiuni de dezvoltare a "produselor culturale" tradiționale dar și moderne în comunitățile zonei.

Cultura însăși este un fenomen transversal și integrator, așadar schimbarea și dezvoltarea culturală nu se pot realiza independent de alte domenii - educațional, economic, social, de mediu.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

Autoritati publice locale

-

+

Asociații și fundații

-

+

Asociații de Dezvoltare Intercomunitară

-

+

Unități de cult

-

+

Parteneriat informal

-

## Acțiuni eligibile

- a) Investiții în active corporale;
- Investiții pentru promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial;

- b) Investiții în active necorporale
- - achiziționarea / dezvoltarea de software, pagini web, brevete, licențe, drepturi de autor, mărci etc.
- c) Servicii pentru promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial;

#### Cheltuieli neeligibile

- Achiziționarea de terenuri neconstruite și de terenuri construite;
- Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie;
- Se detaliază în Ghidul Solicitantului și se completează cu cap.7 „Elementele comune tipurilor de intervenții FEADR descrise în SDL” și cu prevederile specifice din Regulamentul UE, PS, alte reglementări legale.

#### Criterii de eligibilitate

- - Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 5 ani, de la ultima plată;
- - Investiția trebuie să demonstreze necesitatea și oportunitatea acesteia;
- - În cazul parteneriatului informal, partenerii fac parte din categoria beneficiarilor eligibili;
- - Criteriile de eligibilitate vor fi detaliate în documentele de accesare.

#### Principii de selecție

- - Principiul prioritizării proiectelor după tipul investiției;
- - Principiul prioritizării proiectelor cu impact în comunitate;
- - Principiul prioritizării proiectelor care includ acțiuni de protecția mediului, inovare, digitalizare, TIC, tehnologizare, incluziune socială.

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului	<input checked="" type="checkbox"/> (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar; <input type="checkbox"/> (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare; <input type="checkbox"/> (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;
Rata sprijinului	Rata sprijinului - 100% pentru proiectele negeneratoare de venituri; - 65% pentru proiectele generatoare de venituri.
Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)	Intensitatea sprijinului public nerambursabil raportată la costurile eligibile per proiect va fi de 100%. Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.
Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro	Valoarea sprijinului va fi stabilită în documentele de accesare, în limita a maximum 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție
Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.	<input type="radio"/> DA <input checked="" type="radio"/> NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS	<input checked="" type="checkbox"/> acțiunile sprijinite Sunt sprijinite acțiuni punctuale de o amploare mai mica, diferite la nivel national, dar esentiale pentru fructificarea patrimoniului traditional identificat in teritoriu. Acțiunile sprijinite nu se regăsesc în nicio altă intervenție din cadrul PNS. <input checked="" type="checkbox"/> obiectivele proiectelor Obiectivele proiectelor selectate propun sa soluționeze o parte dintre nevoile specifice ale teritoriului GAL identificate în urma analizei SWOT. <input checked="" type="checkbox"/> valoarea adăugată LEADER
	Aceasta interventie este strict legata de identificarea nevoilor sociale si abordarea lor in maniera LEADER „bottom-up”. Nimeni nu poate gasi cele mai adecvate solutii ca cel care identifica si este afectat de nevoia sociala. LEADER insemna asadar si gasire de solutii in comun, pornind chiar de la cei care sunt afectati de o anumita problema si uneori solutiile cele mai eficiente sunt cele care implica cele mai putine resurse.  - Investitiile vor avea un impact pozitiv asupra turismului local, sprijinirea patrimoniului local și tradițiilor, precum și menținerea moștenirii spirituale, contribuind astfel la atractivitatea zonelor rurale.



Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Teritoriul GAL „Suceava Sud Est” păstrează un bogat patrimoniu cultural care este deocamdată insuficient cunoscut, promovat și exploatat pentru o dezvoltare durabilă a comunităților locale. Intervențiile pentru protejarea patrimoniului local material și imaterial vor contribui la formarea identității locale și la păstrarea peisajelor rurale vechi, la cunoașterea istoriei locului și la educație, precum și la transmiterea moștenirii pentru generațiile viitoare. Conservarea și valorificarea patrimoniului local are și beneficii economice, cum ar fi dezvoltarea sectorului turistic, care la rândul lui are ramificații ample pentru toate sectoarele economice, atât cele de natură agricolă cât și cele de natură non-agricolă.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

## Denumirea intervenției

INVESTIȚII ȘI SERVICII DE BAZĂ

## Codificarea intervenției

L808 - operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă

Intervenția nu are o codificare suplimentară

## Tipul de intervenție

Investiții

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Dezvoltarea economică și socială durabilă a zonei GAL Suceava Sud Est este primordial legată de îmbunătățirea infrastructurii rurale și a serviciilor de bază existente. Lipsa infrastructurii și a serviciilor de bază constituie principalul element care menține decalajul accentuat dintre zona rurală și zona urbană și care reprezintă o piedică în calea egalității de șanse și a dezvoltării socio-economice a teritoriului GAL.

Așa cum reiese și din analiza SWOT, populația este în curs de îmbătrânire și într-o puternică tendință de emigrare, în special a tinerilor. În analiza nevoilor au fost identificate următoarele direcții de dezvoltare pentru creșterea calității vieții din teritoriul GAL: dezvoltarea infrastructurii educaționale; dezvoltarea infrastructurii de agrement și culturale; dezvoltarea infrastructurii de bază: crearea de piețe locale moderne, reducerea infraționalității prin crearea de sisteme de supraveghere moderne etc.

Această intervenție vizează obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale și are ca obiective:

- îmbunătățirea condițiilor de viață a locuitorilor prin amenajarea spațiilor publice locale (ex. parcuri, spații de joacă, terenuri de sport, piste de biciclete, piețe de valorificare a produselor locale, spații pentru organizarea de târguri etc.);
- îmbunătățirea sistemului educațional (ex. reabilitare, modernizare, dotare cladiri destinate sistemului de învățământ etc.);
- îmbunătățirea serviciilor publice locale prin dotarea lor cu echipamente necesare (ex. achiziții de utilaje pentru dezapezire, utilaje pentru întreținerea drumurilor, achiziția de autospeciale pentru stingerea incendiilor, utilaje pentru întreținere spații verzi etc.);
- îmbunătățirea siguranței publice prin înființarea și/sau modernizarea rețelelor de iluminat public și prin instalarea sistemelor de supraveghere etc. Toate aceste investiții enumerate mai sus sunt cu titlu de exemplu.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

-

Autoritati publice locale

+

-

Asociații de Dezvoltare Intercomunitară

+

-

Asociații și fundații

## Acțiuni eligibile

- Înființarea/modernizarea/extinderea/dotarea/amenajarea infrastructurii publice socio-educative și de agrement pentru populația rurală;
- Înființarea/ modernizarea și/sau extinderea rețelei publice de iluminat;
- Înființarea și/sau extinderea sistemelor de supraveghere video a spațiului public;
- Infrastructuri publice de acces a cetățenilor;
- Achiziționarea masinilor, utilajelor și echipamentelor pentru serviciile publice locale din cadrul primăriilor;
- Înființarea, modernizarea și/sau dotarea infrastructurii publice socio-educative, de agrement și turistice locale;

- Achiziția de echipamente IT, softuri, brevete, mărci, drepturi de autor, pentru toate domeniile aferente dezvoltării rurale (administrație, educație, mediu, social, economic, cultural etc.);
- Lucrări construcții-montaj, cu păstrarea aspectului original al clădirii;

#### Cheltuieli neeligibile

- Achiziția de teren;
- Costuri privind închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente;
- Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie;
- Achiziția de echipamente și bunuri second-hand;
- Investiții în domeniul producției și serviciilor.

#### Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 3 ani (5 ani pentru proiectele care prevad Constructii+Montaj), de la finalizarea ultimei cereri de plata;
- Investiția să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut prin intervenție;
- Investiția să se realizeze în teritoriul acoperit de G.A.L. Suceava Sud Est;
- Eficiența acțiunilor prevăzute - numărul de locuitori deserviți;

#### Principii de selecție

- Proiecte clasificate după tipul investiției;
- Proiecte cu impact major în comunitate;
- Proiecte care cuprind achiziții și dotări cu echipamente specifice energiei verzi, inclusiv biomasa;
- Proiecte care își propun să realizeze servicii inovatoare pentru teritoriu;

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

#### Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

#### Rata sprijinului

Sprijinul public nerambursabil acordat în cadrul acestei intervenții va fi de 100% din totalul cheltuielilor eligibile.

#### Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

#### Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

- Suma minimă nerambursabilă: 5.000 euro/proiect;
- Suma maximă nerambursabilă: 200.000 euro/proiect.
- Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

#### Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

#### Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

#### acțiunile sprijinite

Demarcarea cu alte programe sau tipuri de intervenții din PNS se realizează prin accentuarea specificității și unicității acțiunilor sprijinite în cadrul G.A.L. Suceava Sud Est. Prin intermediul acestei intervenții se pun în aplicare acțiuni care vizează nevoile și caracteristicile specifice ale teritoriului, asigurându-se că acestea se diferențiază clar de alte inițiative existente în cadrul PNS. Acțiunile sprijinite de către G.A.L. Suceava Sud Est se axează pe dezvoltarea infrastructurii locale, inclusiv a serviciilor de bază, și își propun să ofere soluții adaptate la problemele economice și sociale identificate în analiza diagnostic. Spre deosebire de alte programe, intervenția se concentrează pe facilitarea accesului la servicii pentru populația locală, abordând nevoile specifice ale comunității.

#### obiectivele proiectelor

Intervenția vizează dezvoltarea unor servicii/produse/investiții/tehnologii/procese noi, a unor metode noi de organizare, inclusiv în ceea ce privește sfera socială, educațională, a serviciilor publice locale.

#### valoarea adăugată LEADER

Intervenția se demarcă distinct prin abordarea de jos în sus, cu accent pe participarea activă a comunității în procesul decizional, oferind flexibilitate în gestionarea resurselor și implementarea proiectelor,

adaptându-se la specificul și nevoile unice ale teritoriului. Valoarea adăugată a LEADER rezidă în stimularea inovației, promovarea colaborării între diverse părți interesate și dezvoltarea durabilă prin protejarea resurselor locale și identității culturale. Astfel, LEADER contribuie la consolidarea sinergiilor și eficacității intervenției, aducând o contribuție esențială la dezvoltarea teritorială într-un mod sustenabil și adaptat la specificul comunităților locale.

**Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL**

Valoarea adăugată se manifestă într-o serie de modalități care contribuie semnificativ la dezvoltarea durabilă și progresul comunitar. Un aspect distinctiv este faptul că investițiile propuse prin această intervenție nu se regăsesc în nicio altă linie de finanțare din programe naționale sau fonduri europene, ceea ce subliniază unicitatea și necesitatea intervenției în contextul specific al teritoriului G.A.L. Intervenția se orientează către finanțarea unui număr cât mai mare de unități administrativ-teritoriale din teritoriul G.A.L., având ca obiectiv realizarea indicatorului R.41PR, adică furnizarea de beneficii cât mai extinse și relevante pentru comunitate. Aceasta reprezintă un demers strategic pentru a maximiza impactul social și economic al proiectelor implementate, asigurând că resursele investite beneficiază un număr semnificativ de beneficiari finali, consolidând astfel coeziunea și sustenabilitatea intervenției în teritoriul G.A.L. Suceava Sud Est

**Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)**

- DA
- NU

## Fișa Intervenție FEADR nr.

6

+

-

## Denumirea intervenției

LEADER IN COOPERARE

## Codificarea intervenției

L708 - cooperare inter-teritorială

L709 - cooperare transnațională

## Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Intervenția propusă are ca obiectiv principal consolidarea colaborării între Grupurile de Acțiune Locală (GAL-uri) pentru a maximiza impactul dezvoltării comunitare și implementarea proiectelor locale. Prin facilitarea schimbului de experiențe și cunoștințe, GAL-urile pot învăța reciproc și beneficia de abordări inovatoare. Promovarea utilizării resurselor comune și evitarea duplicării eforturilor contribuie la eficientizarea implementării proiectelor și la utilizarea mai judicioasă a resurselor. Dezvoltarea proiectelor colaborative aduce un plus de valoare, abordând probleme specifice sau obiective comune. Platforme online și sesiuni de lucru facilitează comunicarea continuă și coordonarea activităților între GAL-uri. Beneficiile așteptate includ îmbunătățirea eficienței, integrarea inovației, consolidarea rețelelor de organizații locale și identificarea de soluții durabile pentru problemele complexe. Prin această colaborare, se promovează o comunitate mai puternică și solidară, pregătită să facă față provocărilor și să atingă progrese semnificative în dezvoltarea sa.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

-

Grup de Acțiune Locală

## Acțiuni eligibile

- Activități privind managementul proiectului;
- Cheltuieli administrative;
- Schimburi de experiențe și bune practici;
- Investiții necesare implementării proiectului de cooperare.

## Cheltuieli neeligibile

- cheltuieli cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal;
- achiziționarea de terenuri construite și neconstruite;
- achiziționarea de clădiri;
- cheltuieli neeligibile prevăzute în Reg. UE nr.2021/2115.

## Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să facă parte din categoria beneficiarilor eligibili.
- Partenerii pot fi structuri similare GAL-urilor de tip CLLD sau alte parteneriate care implementează o strategie de dezvoltare locală din Europa;
- Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau incapacitate de plată;
- Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de dezvoltare locală aprobată, corespunzătoare domeniului de investiții/servicii/investitii si servicii;
- Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin unul din tipurile de sprijin prevăzute prin intervenție;

• Investiția /servicii/ investiții și servicii trebuie să demonstreze necesitatea, oportunitatea și potențialul economic al acesteia/ impactul în comunitate;

Principii de selecție

- Proiectul cuprinde obiectivele și valorile comune ale tuturor partenerilor implicați în cooperare;
- Proiectul răspunde nevoilor reale ale comunității locale sau ale grupurilor țintă;
- Încurajează proiecte inovatoare și creative care abordează problemele locale în mod inedit.

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Sprijinul public nerambursabil acordat în cadrul acestei intervenții va fi de 100% din totalul cheltuielilor eligibile.

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

Valoarea sprijinului/proiect (euro)  
- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

- Suma minimă nerambursabilă: 5.000 euro/proiect;
  - Suma maximă nerambursabilă: 200.000 euro/proiect.
- .Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite

GAL-urile vor organiza sesiuni periodice de schimb de experiență, îmbunătățind eficiența proiectelor prin colaborarea în aducerea de resurse suplimentare și expertiză diversă. Prin promovarea intereselor comune la nivel local, regional sau național și prin dezvoltarea unei platforme comune de comunicare online, GAL-urile vor facilita schimbul de informații și coordonarea, extinzând rețelele de parteneri și colaborând pentru a promova turismul rural în regiunea lor.

obiectivele proiectelor

Dezvoltarea economică în zonele rurale se va realiza prin proiecte ce promovează antreprenoriatul, susținerea micilor afaceri și diversificarea activităților economice. Aceste proiecte vor consolida coeziunea socială și îmbunătăți calitatea vieții prin facilitarea accesului la servicii sociale, culturale și educaționale. Implementarea practicilor agricole și tehnologii durabile, gestionarea responsabilă a resurselor naturale și protejarea mediului vor contribui la dezvoltarea durabilă. Sprijinirea educației și formării în rândul locuitorilor rurali va crește nivelul de calificare și va facilita accesul la oportunități de angajare. Conservarea și promovarea patrimoniului cultural și a tradițiilor locale vor atrage turiști, stimulând astfel dezvoltarea activităților culturale.

valoarea adăugată LEADER

Comunitățile locale sunt activ implicate în procesul de identificare a nevoilor și aspirațiilor lor specifice, beneficiind de flexibilitate în utilizarea fondurilor pentru implementarea soluțiilor personalizate în diferite regiuni. În cadrul proiectelor de cooperare, se încurajează inovația și experimentarea, oferind spațiu pentru testarea ideilor noi și identificarea celor mai bune practici, cu potențial de extindere în alte regiuni

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

GAL se angajează în dezvoltarea teritoriului, având ca obiective creșterea nivelului de trai, dezvoltarea, promovarea și conservarea patrimoniului local. Prin proiectele sale, GAL își propune să dezvolte spiritul civic și să stimuleze interesul pentru promovarea mediului înconjurător. O atenție deosebită este acordată unei mai bune înțelegeri a economiei circulare, consolidând astfel perspectivele durabile și contribuind la echilibrul și prosperitatea pe termen lung în comunitatea respectivă.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA  NU

## 8. Organizarea Grupului de Acțiune Locală

Asociația Grupului de Acțiune Locală Suceava Sud Est are experiența implementării Strategiei de Dezvoltare Locală 2014-2020, prin care demonstrează capacitatea sa de implementare. Experiența acumulată și profesionalismul echipei GAL vor asigura și implementarea SDL 2023-2027 în condiții optime de eficiență și performanță.

Funcțiile de management, evaluare, monitorizare și responsabilul financiar vor fi asigurate prin contracte individuale de muncă și/sau contracte de voluntariat (după caz), cu timp de muncă care poate fi și inegal, minim 80 ore/lună, echivalent a minimum 4 ore/zi. La nivelul GAL vor fi implicate minimum 3 persoane, din care cel puțin o persoană angajată cu Contract Individual de Muncă. GAL va asigura permanența la sediu cel puțin 4 ore/zi în intervalul orar 8-17, de luni până vineri, prin intermediul uneia sau mai multor persoane. Funcțiile obligatorii vor putea fi asigurate de una sau mai multe persoane, după caz. În funcție de necesități și de bugetul GAL structura poate fi adaptată la nivelul de încărcare pe activități, iar asociația poate externaliza anumite activități sau va putea angaja personal sau utiliza personal voluntar suplimentar pe diverse posturi precum: asistent manager, responsabil financiar, funcționar documentare, responsabil tehnic, consilier juridic sau expert accesare fonduri structurale etc

Funcția de Management va avea atribuții precum: coordonarea activității GAL și punerea în practică a SDL în toate etapele de implementare și evaluare a SDL; coordonarea proiectelor proprii ale asociației; lansarea apelurilor de selecție; supervizarea activităților de animare, evaluare, selecție și monitorizare a proiectelor, de verificare a conformității cererilor de plată; evaluarea cererilor de finanțare depuse la GAL în toate fazele; aducerea la îndeplinire a sarcinilor trasate de președinte etc. Funcțiile de Evaluare și monitorizare au următoarele atribuții: desfășoară activități pentru punerea în practică a SDL în toate etapele de implementare: animare, informare, promovare, comunicare, lansare apeluri, evaluare a proiectelor și monitorizarea lor, evaluarea conformității cererilor de plată, întocmire rapoarte, elaborare documente procedurale, modificări de SDL; aduce la îndeplinire oricare alte sarcini trasate de președinte și/sau manager.

Funcția de Responsabil financiar va avea atribuții de supraveghere și de gestionare a operațiunilor financiar contabile. GAL poate externaliza servicii, în funcție de necesități: servicii de audit, servicii de contabilitate, servicii de consultanță pentru funcționarea GAL, servicii de evaluare a cererilor de finanțare, servicii juridice, tehnice, de publicitate, precum și orice alte servicii necesare implementării cu eficacitate a SDL.

Asociația desfășoară activități, pentru întreg teritoriul GAL, cu scopul de a asigura o bună diseminare a informațiilor privind implementarea SDL în cadrul parteneriatului. GAL oferă asistența tuturor persoanelor interesate, prin furnizarea de informații, în privința condițiilor și a modului de depunere a cererilor de finanțare.

Mijloacele de comunicare utilizate: website, social media, mass-media, materiale tipărite, materiale de promovare și publicitate, anunțuri, întâlniri și evenimente publice de animare, caravane de informare, alte pliante și publicații proprii etc. Pentru creșterea capacității administrative și a celei de cooperare, GAL poate organiza sesiuni de instruire/formare a personalului GAL, partenerilor și/sau a altor actori locali. Transparența deciziilor GAL referitoare la implementarea SDL 2023-2027 va fi asigurată prin postarea pe website-ul propriu a anunțurilor de lansare a apelurilor de selecție. În toate activitățile întreprinse, GAL va sprijini, promova și consolida identitatea locală în întreg teritoriul GAL.

Fluxul procedural al implementării SDL (animarea teritoriului, lansarea sesiunilor de depunere, evaluare, contestații și selecție a proiectelor depuse în cadrul SDL, evaluare a conformității cererilor de plată, monitorizare, evaluare a SDL, informare etc) va fi detaliat în proceduri, nediscriminatorii și transparente, care vor fi elaborate de GAL în acord cu reglementările AFIR și MADR. În toată activitatea sa, GAL va utiliza mijloace de comunicare precum e-mail, poșta, website, social media, întâlniri, presă online/scrisă, materiale scrise, evenimente, conferințe etc, astfel încât să se asigure respectarea principiilor LEADER. Animarea teritoriului se va realiza de angajații GAL prin mijloace de informare diverse și promovare online și/sau offline. Evaluarea proiectelor și a cererilor de plată va respecta principiul verificării la „4 ochi”, fiind implicați 2 experți evaluatori proprii sau asigurați prin servicii externalizate.

Selecția proiectelor se va realiza de către Comitetul de Selecție al proiectelor, iar eventualele contestații vor fi analizate de către Comisia de contestații a GAL. Componenta comitetului de selecție și a comisiei de contestație va fi diferită, astfel încât să se asigure atât separarea funcțiilor, cât și evitarea unor posibile conflicte de interese. Pentru fiecare membru titular din comitetul de selecție și din comisia de contestații se va stabili un membru supleant. În plus, pentru respectarea regulilor privind conflictul de interese, fiecare persoană implicată în procesul de evaluare și selecție va completa o declarație pe propria răspundere în acest sens. În eventualele situații de conflict de interese ce vor apărea, persoana respectivă nu va participa în etapa de verificare a proiectului în cauză și va solicita de îndată înlocuirea sa.

Toate procedurile concepute de GAL vor avea în vedere descrierea mecanismelor privind separarea funcțiilor și a celor de evitare a conflictelor de interese.

Monitorizarea va consta în elaborarea unor rapoarte periodice privind indicatorii și rezultatele atinse și cade în sarcina GAL. Evaluare SDL va fi realizată de GAL prin angajații proprii și/sau prin servicii externalizate (după caz).

## Componenta Comitetului de Selecție

Nr. crt	Denumire partener	Incadrarea localitatii entității (Urban/rural)	Tip Membru	Funcția în Comitetul de Selecție	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
<b>Parteneri publici</b> <input checked="" type="checkbox"/> public						
+ -	1 COMUNA BOROAIA	RURAL	TITULAR	Președinte	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ LOCALĂ						
+ -	2 COMUNA DOLHEȘTI	RURAL	SUPLEANT	Președinte	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate ADMINISTRAȚIE PUBLICA LOCALĂ						
<b>Parteneri privați</b> <input checked="" type="checkbox"/> privat						
+ -	1 AVRĂMIA GH. MARIETA P.F.A	RURAL	TITULAR	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate COMERȚ CU AMĂNUNTUL ÎN MAGAZINE NESPECIALIZATE, CU VÂNZAREA PREDOMINANTĂ DE PRODUSE ALIMENTARE						
+ -	2 GROUP OIL S.R.L	RURAL	TITULAR	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate COMERȚ CU AMNUNTULAL CARBURANȚILOR PENTRU AUTOVEHICULE ÎN MAGAZINE SPECIALIZATE						
+ -	3 IULI-MIHA S.R.L	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate COMERȚ CU RIDICATĂ NESPECIALIZAT DE PRODUSE ALIMENTARE, BĂURURI ȘI TUTUN						
+ -	4 BURLACU I. CONSTANTIN ÎNTREPRINDERE INDIVIDUALĂ	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate TĂIEREA ȘI RÂNDUIREA LEMNULUI						
+ -	5 HÎRGĂU PROD COM SRL	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate COMERȚ CU AMĂNUNTUL AL CARBURANȚILOR PENTRU AUTOVEHICULE ÎN MAGAZINE SPECIALIZATE						
+ -	6 ANTON M COSTICĂ P.F.A	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate COMERȚ CU AMĂNUNTUL ÎN MAGAZINE NESPECIALIZATE, CU VANZARE PREDOMINANTĂ DE PRODUSE ALIMENTARE						
+ -	7 TIMCOST COM S.R.L	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate COMERȚ CU AMĂNUNTUL ÎN MAGAZINE NESPECIALIZATE, CU VÂNZAREA PREDOMINANTĂ DE PRODUSE ALIMENTARE						
+ -	8 COVEX S.R.L	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate COMERȚ CU AMĂNUNTUL ÎN MAGAZINE NESPECIALIZATE . CU VÂNZAREA PREDOMINANTĂ DE PRODUSE ALIMENTARE						
<b>Societate civilă (ONG)</b> <input checked="" type="checkbox"/> societate civilă(ONG)						



+ 1 ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE ANIMALE DIN COMUNA VADU MOLDOVEI    M  F  Da  Nu

- Obiect de activitate ASOCIAȚIE CRESCATORI ANIMALE

+ 2 ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE ANIMALE PĂȘUNEA VERDE    M  F  Da  Nu

- Obiect de activitate REABILITAREA PĂȘUNELOR COMUNALE

+ 3 ASOCIAȚIA DE PĂRINȚI ONICENI -MANOLEA    M  F  Da  Nu

- Obiect de activitate SPRIJINIREA MEDIULUI SOCIAL ȘI EDUCAȚIONAL

+ 4 ASOCIAȚIA COMUNITATEA RUȘILOR LIPOVENI DIN ROMÂNIA    M  F  Da  Nu

- Obiect de activitate ASOCIAȚIE A MINORITĂȚILOR ETNICE

Număr total membri sector public  Număr total membri sector privat  Număr total membri societate civilă (ONG)

Număr total de membri  Număr total femei  Număr total bărbați

Număr total tineri cu vârsta cuprinsă între 18 și 30 ani

## LISTA DOCUMENTELOR ANEXATE STRATEGIEI DE DEZVOLTARE LOCALĂ

A se anexa documentele în ordinea de mai jos:

Listă documente	Obligatoriu pentru toate SDL-urile	Obligatoriu dacă documentația impune
Documente specifice etapei:	DEPUNERE	
Anexa nr. 1 - Hotărâri de Consiliu Local pentru fiecare UAT/documente înlocuitoare	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 2 - Hartă administrativă și geografică	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 3.1 - Documente de înființare ale partenerilor	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 3.2 - Statutul organizațiilor din cadrul parteneriatului pentru care se acordă punctaj		<input checked="" type="checkbox"/>
Anexa nr. 4 - Acord de parteneriat	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 5.1 - Planul de finanțare al SDL - inițial	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 7 - Documente justificative FSE+		<input type="checkbox"/>
Anexa nr. 8 - Documente privind animarea teritoriului	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 9 - Documente care atestă experiența anterioară a GAL privind accesarea altor fonduri, cu excepția FEADR		<input type="checkbox"/>
Actul de identitate al reprezentantului legal/împuternicit al entității desemnate prin Acordul de Parteneriat/al GAL	<input checked="" type="checkbox"/>	
Procură notarială (prin care se împuternicește o altă persoană să reprezinte interesele reprezentantului legal în relația cu DGDR AM PS)		<input type="checkbox"/>
Alte documente		
		<input type="checkbox"/>
Adaugă document		

## DR 36 - LEADER - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității

Nr. crt.	Principii și criteriile de selecție	Punctaj
P.1	P1 Principiul privind calitatea parteneriatului	15
CS 1.1	Gradul de reprezentare a mediului privat și a societății civile (inclusiv persoane fizice relevante) este mai mare de 60%	3
	a) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este mai mare de 75%, se acordă 3 puncte;	<input checked="" type="radio"/> 3
	b) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este cuprinsă între 60% și 75%, se acordă 2 puncte.	<input type="radio"/> 2
	Nr entităților din mediu privat și societatea civilă este reprezentat de 25 entități adică 83,33 % din totalul de 30 parteneri	
CS 1.2	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele unei minorități (cu excepția minorității rome)	<input checked="" type="radio"/> 3
	Parteneriatul cuprinde Asociația Comunităților Rușilor Llipoveni din România-	
CS 1.3	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative ce reprezintă interesele femeilor, tinerilor, copiilor, persoanelor în vârstă, cele care susțin protecția mediului, drepturile omului	<input checked="" type="radio"/> 3
	Prsteneriatul cuprinde Asociația de părinți Oniceni Manolea și Fundația GAD	
CS 1.4	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele minorității rome	<input type="radio"/> 3
CS 1.5	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele grupurilor vulnerabile	<input type="radio"/> 3
CS 1.6	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative cu scop economic sau de reprezentare a sectorului economic care au sediul în teritoriu GAL	<input checked="" type="radio"/> 3
	Asociația Pășunilor și Crescătorilor Animale din comuna Boroaia, Asociația Crescătorilor de Animale Pășunea Verde din comuna Forăști	
CS 1.7	Parteneriatul are în componență reprezentanți tineri sau/și femei	<input checked="" type="radio"/> 3
	Din totalul de 30 (100%)reprezentanți legali, 10 (30%) reprezentanți legali sunt femei și tineri	
P.2	P2 Principiul privind acoperirea teritorială	0
CS 2.1	Teritoriul are o dimensiune minimă de 30.000 locuitori sau 10 UAT-uri	<input type="radio"/> 3
CS 2.2	Teritoriul cuprinde zone albe (zonele albe includ teritoriile eligibile neacoperite de GAL-uri în perioada 2014-2020 și teritoriile aferente GAL-urilor cărora li s-au retras autorizațiile de funcționare în perioada 2014-2020)	0
	a) Dacă în componența teritorială este inclus cel puțin un UAT care nu a făcut parte din teritoriul unuia dintre GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 3 puncte;	<input type="radio"/> 3
	b) Dacă în componența teritorială sunt incluse cel puțin 2 UAT-uri care nu au făcut parte din teritoriul unuia sau mai multor din GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 6 puncte	<input type="radio"/> 6
CS 2.3	GAL are cel puțin un UAT din Zona Montană sau din Delta Dunării	<input type="radio"/> 3
P.3	P3 Principiul privind performanța/experiența anterioară a GAL-urilor	2
CS 3.1	GAL-urile au experiență în implementarea LEADER 2014-2020	<input checked="" type="radio"/> 2
	GAL Suceava Sud Est a funcționat în perioada 2014-2020 în baza autorizației nr. 234/ 05.12.2016 și menține 100% din componența teritorială	
CS 3.2	GAL-urile au fost beneficiari în cadrul măsurilor din propria SDL 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat) sau au implementat proiecte de cooperare în cadrul sub-măsurii 19.3	<input type="radio"/> 2
CS 3.3	GAL-urile au accesat alte fonduri sau au fost beneficiari ai unor proiecte implementate prin PNDR 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat), altele decât cele din propria SDL sau proiectele de cooperare	<input type="radio"/> 2

P.4	P4 Principiul privind calitatea Strategiei de Dezvoltare Locală (valoarea adăugată a SDL care contribuie la dezvoltarea teritoriului)	28
CS 4.1	Prioritizarea intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului	4
	Intervențiile SDL sunt prioritizate în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului	
CS 4.2	Capacitatea Grupului de Acțiune Locală de a asigura un cadru eficient de a implementa strategia	4
	SDL prezintă în secțiunea 8 mecanismul fluxurilor procedurale interne	
CS 4.3	Valoarea adăugată a strategiei în teritoriu	4
	Elementele descrise în secțiunea valoarea adăugată a intervenției în teritoriul GAL din fișele intervențiilor demonstrează valoarea acest aspect	
CS 4.4	Includerea abordării Smart Village (inovare socială, digitală, economie verde etc.) SAU a intervențiilor care finanțează proiecte care vizează acțiuni de mediu și climă	4
	intervenția nr 2 - Protejarea mediului în comunitate finanțează proiecte care vizează acțiuni de mediu și climă	
CS 4.5	Includerea intervențiilor care finanțează proiecte care vizează promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial SAU a intervențiilor care finanțează proiecte cu beneficii comunitare în domeniul social sau al sănătății	4
	Intervenția nr 4 - Promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial vizează promovarea și conservarea patrimoniului	
CS 4.6	Includerea intervențiilor care finanțează proiecte cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femeii și/sau tineri (între 18 și 30 de ani)	4
	Intervenția nr. 3 START -UP rural finanțează proiecte cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt tineri și femeii	
CS 4.7	Includerea indicatorului de rezultat privind crearea de locuri de muncă	4
	în cadrul SDL a fost inclus indicatorul R37 - noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC	
P.5	P5 Principiul privind caracterul multisectorial al strategiei	3
CS 5.1	Strategia este orientată către toate cele trei dimensiuni ale dezvoltării locale și include indicatori de rezultat asumați în domeniul social, economic și de mediu/climă	3
	SDL include indicatorii , R27, R37, R41PR, R42, R1PR	
CS 5.2	Abordare multi-fond	0
	5.2.1 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” sunt:	0
	- Cuprinse între 200 și 450 persoane	3
	- Cuprinse între 451 și 700 persoane	5
	- Peste 700 persoane	7
	5.2.2 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” reprezintă:	0
	- Între 90,00% și 92,50% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”	3
	- Între 92,51% și 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”	5
	- Peste 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”	7
	5.2.3 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorul „EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)” reprezintă:	0
	- Între 17% și 20% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	3

- Între 20,01% și 23% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”

5

- Între 23,01% și 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”

7

- Peste 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”

9

5.2.4 Cuantumul bugetului estimativ al acțiunilor de tip c) așa cum au fost definite prin Programul Incluziune și Demnitate Socială „acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.” reprezintă:

0

- Maxim 40% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală

3

- Maxim 30% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală

5

- Maxim 20% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală

7

Total punctaj

48

## DECLARAȚIE PE PROPRIA RĂSPUNDERE A SOLICITANTULUI

Prin această declarație reprezentant legal / persoana desemnată:

CANTORIU IONEL

a entității:

ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD EST

desemnat în vederea depunerii Strategiei de Dezvoltare Locală a Parteneriatului:

ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ SUCEAVA SUD EST

Cunoscând prevederile legii penale cu privire la falsul în declarații, subsemnatul:

1. Declar pe propria răspundere că sunt de acord cu prelucrarea datelor cu caracter personal, în conformitate cu prevederile legale în vigoare
2. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, aceasta nu va suferi modificări care să conducă la neîndeplinirea criteriilor de eligibilitate și selecție pe baza cărora a fost selectată
3. Declar că toate informațiile din Strategia de Dezvoltare Locală și din documentele anexate sunt corecte și mă angajez să respect condițiile cerute în reglementările referitoare la prezentul program și pe cele legate de Strategia anexată și să furnizez periodic, la cerere, documente justificative necesare
4. Declar pe propria răspundere că informațiile privind vârsta și sexul reprezentanților entităților din componența parteneriatului au fost verificate pe baza actelor de identitate ale acestora
5. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, să inițiez toate demersurile pentru implementarea și finalizarea a cel puțin unui proiect de cooperare
6. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, la nivelul GAL vor fi implicate minimum 3 persoane cu CIM și contract de voluntariat (după caz) - minimum o persoană angajată cu CIM la nivelul GAL, timp inegal minim 80 ore/lună, echivalent a minimum 4 ore/zi. GAL-ul va asigura permanența la sediu cel puțin 4 ore/zi în intervalul orar 8-17, de luni până vineri, prin intermediul uneia sau mai multor persoane.
7. Declar că Strategia de Dezvoltare Locală este în conformitate cu Carta drepturilor fundamentale și cu principiile generale ale dreptului Uniunii și respectă standardele privind nediscriminarea în ceea ce privește criteriile legate de rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenență la o categorie defavorizată, precum și orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării, în condiții de egalitate, a drepturilor omului și a libertăților fundamentale sau a drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, economic, social și cultural sau în orice alte domenii ale vieții publice